


DRAGI BRALCI!

Vstopili smo v novo desetletje, vstopili smo v leto, ki bo 
prelomno za našo družbo in za nas vse. Tako na političnem, 
gospodarskem, pa tudi na drugih področjih nastajajo velike 
spremembe, ki ne bodo zaobšle nikogar, tudi nas ne. Na­
sprotno, val vseh dogajanj v družbi se kaže tudi v našem po­
slovanju, v naših rezultatih, v našem strahu za jutrišnji dan 
in v upanju, da bo vendarle jutri ali vsaj pojutrišnjem boljše 
in lepše.

Vendar, ali bomo jutri dočakali lepši dan, ali pa nam bo 
še težje, je odvisno predvsem od nas samih, od sposobnosti 
prilagajanja razmeram na trgu, od tega, ali bomo znali iz­
koristiti kadrovske potenciale v naši delovni organizaciji, od 
tega ali bomo znali poiskati skupne cilje in interese, ki nam 
bodo omogočili doseganje večjega dohodka, dobička in ne­
nazadnje ohranjanje in izboljšanje našega osebnega in 
družbenega standarda.

Zato je bolj kot kdajkoli dosedaj pomembna tudi vloga 
obveščanja, seznanjanja z najbolj pomembnimi poslovnimi 
odločitvami in aktualnimi dogajanji v naših delovnih oko­
ljih ter v širšem družbenem prostoru.

To vlogo imajo tudi naša glasila »Naš Aero in Informaci­
je«. Te odgovornosti za pravilno, popolno in pravočasno ob­
veščanje, se vsi tisti, ki skrbimo za obveščanje, tudi moramo 
zavedati.

Ker pa z novo zakonodajo postaja vloga obveščanja ved­
no bolj tudi vloga poslovodne strukture, upamo in želimo, da 
bo v prihodnje še več pobud, predlogov in konkretnih pri­
spevkov prihajalo prav iz teh struktur.

Da bi obogatili in popestrili vsebino in obliko naših glasil, 
je uredništvo že pripravilo programsko zasnovo naših glasil 
za leto 1990.

In kaj prinaša novega?
1. Spremenjena naslovnica Našega Aera, ki naj bi sledila 

novostim na oblikovnem in vsebinskem področju. Naslovni­
ca naj bi odsevala vsebino osrednjega dogodka oz. članka 
v časopisu.

2. Tudi notranja razvrstitev člankov naj bi bila nekoliko 
drugačna. Vsebovala naj bi osrednji članek številke, pred­
stavila aktualne dogodke vAeru in v širšem prostoru. Pose­
ben poudarek želimo nameniti dogajanju v delovnih okoljih 
v rubriki »Predstavljamo vam ...«

Tudi anket kot zelo primerne oblike predstavitve naših 
ljudi in dogajanja se bomo pogosteje posluževali. Ustrezno 
mesto bomo namenili tudi kulturnim dogodkom, športu in 
razvedrilnemu programu.

Novost prinaša tudi uvedba strokovne priloge, s katero že­
limo obogatiti naš časopis na strokovnem področju.

Vsaka številka Našega Aera naj bi vsebovala tudi članek 
s področja celovitega obvladovanja kakovosti, ali pa na kak 
drug način predstavila vlogo in pomen kakovosti, ki mora 
v naši delovni organizaciji dobiti ustrezno mesto. Tudi rub­
riko v uvodu časopisa »beseda glavnega in odgovornega 
urednika« nameravamo uvesti.

To je le nekaj uvodnih misli za naše delo v prihodnje. Vse 
to pa bomo lahko uresničili le, če bo pripravljenost za sode­
lovanje v vseh delovnih okoljih, če bo še več pobud in idej, 
pa tudi kritičnih misli o našem dosedanjem delu in prihod­
nosti.

Z željo, da bi bilo naše sodelovanje v letu 1990 uspešno
vas pozdravlja 
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časopisni svet
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oblikovanje naslovne strani
služba oblikovanja - lotka marvin

tisk
aero, tozd grafika 

za tiskarno drago vračun 
naslov uredništva 

kadrovski in splošni sektor 
aero - celje, kocenova 4 
tel. 24-011, int. 84 in 85 

po mnenju republiškega sekretariata 
za prosveto in kulturo, 

št. 33-316/78, je glasilo naš aero 
oproščeno temeljnega davka 

od prometa proizvodov 
glasilo izhaja desetkrat letno 

naklada 2.500 izvodov



V letu 1990 na nov 
način

Za nami je še eno poslovno leto polno 
zelo težkih pogojev poslovanja, ki so 
bili posledica postopnega uveljavlja­
nja nove gospodarske reforme. To 
smo občutili tudi v Aeru, še posebej v 
zadnjem kvartalu. Na koncu leta - v 
decembru - se je vsem dotedanjim 
ukrepom pridružila še srbska blokada 
gospodarskega sodelovanja s Sloveni­
jo, ki je z ekonomskega pa tudi z dru­
gih vidikov povsem nerazumljiva in 
gotovo ne sodi v čas in prostor, v ka­
terem delamo in živimo.

Aero je na področju domače proda­
je močno prisoten na trgu SR Srbije, 
saj ta proda približno tretjino svojih 
izdelkov, zato nas je ta blokada zelo 
hudo prizadela - veliko bolj kot v po­
vprečju ostala podjetja v Celju in Slo­
veniji. Vse navedeno in še marsikaj 
poleg tega je povzročilo, da bomo lan­
sko poslovno leto zaključili z bistveno 
slabšimi rezultati kot smo planirali.

V leto 1990 nas je pospremil nov ce­
lovit paket ukrepov Markovičeve vla­
de, ki želi zagotoviti stabilnejše gospo­
darstvo z ukročeno inflacijo ter poka­
zati izhod iz zaostalosti za Evropo. Cilj 
je brez dvoma mikaven in si ga gotovo 
vsakdo želi uresničiti. Toda za dosego 
tega cilja ne bo zadoščala le želja, am­
pak se bo še kako resnična izkazala 
trditev in opozorilo predsednika Mar­
koviča, ki je ob predstavitvi zadnjega 
paketa ukrepov dejal, da bomo za 
uresničitev programa gospodarske re­
forme morali vsi brez izjeme tudi mar­
sikaj žrtvovati ter se marsičemu odre­
či.

Zdaj je na vsakem od nas trezen in 
preudaren premislek o tem, kaj in 
kako smo delali in živeli doslej ter kaj 
in predvsem kako bomo delali in žive­
li v prihodnje. Prepričan sem, da nam 
je revščine takšne in drugačne vrste 
dovolj. Jutri hočemo živeti človeka 
vredno življenje. Gotovo res.

Toda, premislimo in zavejmo se! Če 
res hočemo živeti vsaj približno na 
ravni evropskih standardov, moramo 
vsi brez izjeme tudi naše znanje, delo 
in navade približati evropskim stan­
dardom. V to smer bodo naravnana 
naša letošnja prizadevanja.

Smo v fazi dokončnega oblikovanja 
aktov, s katerimi se bomo organizirali 
v skladu z zakonom o podjetjih. Ak­
tivnosti v zvezi z reorganizacijo Aera 
so bile zelo dolgotrajne zato, ker sem 
si na vso moč prizadeval, da kljub raz­
nim drugačnim interesom Aero osta­
ne celovit poslovni sistem, ki bo spo­
soben učinkovito poslovati. Prepričan 
sem, da predlagana rešitev, o kateri se 
bomo odločali v februarju, to omogo­

Zvone Hudej, glavni direktor Aera

ča. Odločitev o tem bo izredno po­
membna za vsakega člana kolektiva, 
zato ob njej nihče ne sme izgubiti iz 
zavesti dosedanji skupni razvoj pod 
firmo Aera kot tudi ne nadaljnjih dol­
goročnih možnosti uspešnega razvoja.

S pričetkom poslovanja v okviru 
novih podjetij bomo pričeli uveljavlja­
ti prvine nove filozofije, ki se ji reče 
PODJETNIŠTVO. Delali bomo slej 
kot prej samo tisto, kar se izplača in

Ukrepe moramo 
spoštovati

O ukrepih vlade Anteja Markoviča 
in njihovih vplivih na poslovanje v 
Aeru smo se pogovorili s Haroldom 
Karnerjem, pomočnikom glavnega di­
rektorja za ekonomsko področje, ki 
nam jih je podrobneje obrazložil.

Ukrepe bi lahko razdelili na več 
področij:

- denarno področje
- davčno področje
- ukrepi na področju cen, osebnih 

dohodkov in tečaja
- zunanje trgovinsko področje.

DENARNO PODROČJE
Najbolj zanimivo in boleče za Aero 

je denarno področje. Cela veriga pro­
izvodnje bolj ali manj boluje in potre­
buje denar. V letu 1990 bo aktiva več­
ja le za 7 odstotkov kot je bilo stanje 
31. decembra 1989. Skratka zmanjšu-

prinaša dobiček. In ker dobička naj­
večkrat ne nudijo že same možnosti in 
priložnosti na trgu, sploh pa ne na raz­
vitem in odprtem trgu Evrope, bomo z 
učinkovito in racionalno organizacijo 
ter delom na nov način znižali stroške 
naših izdelkov ter tudi predvsem po 
tej poti zagotovili uspešen prodor 
podjetniškega duha v Aeru. Vsi. Ne le 
nekateri, sicer še dolgo ne bo Evrope.

Zvone Hudej

jejo količino denarja v obtoku. Aero je 
precej zadolžen, zaloge se prepočasi 
obračajo, tudi terjave so visoke in gle­
de na počasen obrat kapitala (tri in pol- 
krat) in na sedanjo obrestno mero, so 
ukrepi za nas super balzam. Če teh 
pogojev ne bomo izkoristili, bomo kri­
vi sami. Na drugi strani pa ima to ne­
gativen vpliv, ker je tečaj zamrznjen. 
Dlje kot je denar v tujini pri kupcih, 
več izgubljamo, saj sedaj tečajnih tve­
ganj ni več.

Konvertibilnost dinarja ima zelo ve­
lik pozitiven pomen, saj je dinar konč­
no ponovno postal merilo vrednosti 
(prej smo uporabljali nemško marko, 
dolar...).

Pozitivni učinek konvertibilnega 
dinarja je v tem, da se enkrat za vselej 
prekine razmišljanje, da je možna 
medsebojna šticunga (privatno, pod­
jetništvo ...)

V novembru leta 1989 smo imeli 35 
odstotkov finančnih stroškov v pro­
dajne cene finančnih stroškov, v ja­
nuarju jih ne bi smelo biti več kot do­
bra 2 odstotka prodajne cene.
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DAVČNO PODROČJE 
Z uradnim prikazovanjem vseh 

proračunskih izdatkov se je proračun 
federacije povečal iz 7,5 na 10,5 od­
stotkov nacionalnega dohodka. Posle­
dica tega je povečanje določenih dav­
ščin ob istočasnem zmanjšanju drugih 
oblik zajemanja. Takoj po novem letu 
so uvedli dodatni prometni davek, ki 
ne obremenjuje le končne potrošnje, 
temveč tudi stroške proizvodnje. To 
so davki na transportne usluge, davki 
na bančne storitve in obresti, davki na 
zunanjetrgovinske provizije in veletr- 
govinske marže. Razen teh so vpeljali 
še triodstotni davek na vse proizvode 
(izjema kruh, mleko ...) za JLA. Kak­
šen bo konkreten strošek teh davkov 
za Aero, je težko oceniti, dejstvo pa je, 
da bodo dražje transportne storitve, 
uvozne provizije, obresti pa se bodo 
manj zmanjšale kot bi se lahko.

PODROČJE OSEBNIH DOHODKOV
Eden od ukrepov, ki je za vse nas 

najbolj boleč, je zamrznitev osebnih 
dohodkov v masi, na višini izplačanih 
osebnih dohodkov za mesec novem­
ber do 15. decembra 1989 ob upošte­
vanju določenih indeksov zaradi ko­
rekcije tečaja. Pri tem je izredno po­
membno dejstvo, da je vlada sedaj za­
mrznila maso osebnih dohodkov in na 
osebni dohodek delavca. Posledica 
tega je, da pri zmanjšanju števila za­
poslenih ostali lahko dobijo več. Kar 
pa tudi pomeni, da več opravljenih 
(nad)ur ne prinese večjega obsega 
plač.

Namen ukrepov je odprava psiho­
logije indeksiranja in postaviti višino 
plač kot stroške na merljivo osnovo 
(tega do sedaj ni bilo).

ZUNANJETRGOVINSKO
PODROČJE

Na zunanjetrgovinskem področju 
so odpravljene vse kvantitativne 
omejitve, razen režimov zaščite na 
področjih blagovnih transakcij in sto­
ritev. Ohranjen pa je nadzor nad pre­
tokom kapitala (kreditni odnosi s tuji­
no) in nad vlaganjem jugoslovanskih 
residentov v tujini. Ob zamrznjenem 
tečaju (7 DIN : 1 DEM) in ob denarnih 
rezervah 6 milijard ameriških dolar­
jev ne bi smelo priti do bistvenega pa­
danja izvoza. Če bodo ukrepi na mo­
netarnem področju dosledno uresni­
čeni. Seveda je veliko predpostavk, ki 
naj bi bile izpolnjene. Država si je še 
vedno zadržala pravico, da v primerih 
bistvenega odstopanja od izvoza in 
uvoza ponovno vpelje LBO režim oz. 
DPRP. Ob normalnem delovanju siste­
ma je jugoslovansko tržišče povezano 
z evropskim trgom s carinsko zaščito. 
To je za nas pomembno za to, ker nas

Harold Kamer

prisili, da svoje poslovanje prilagodi­
mo svetovnemu trgu. Na drugi strani pa 
nam je tudi omogočeno, kar je najbrž 
še pomembnejše, da lahko svobodno 
izbiramo dobavitelja, odvisno od kon­
kurenčnosti (kakovost, dobavni 
rok ...) doma in v tujini. Zaenkrat so 
carinske obveznosti še zelo visoke in 
se prava konkurenčnost jugoslovan­
ske proizvodnje na našem trgu meri le 
z devizno protivrednostjo in dajatva­
mi. Na tujem pa z upoštevanjem mož­
nosti, ki jih daje sistem, da se za izvoz-

Poslovna in 
profesionalna etika

Napisani članek skuša skromno ob­
delati in teoretično osvetliti področje 
poslovne in profesionalne etike. Ra­
zumevanje obeh različnih pojmov je 
nujno za razumevanje nekaterih zna­
čilnih pojavov sodobne družbe na­
sploh, še posebej pa je zanimivo za nas. 
Tudi razreševanje različnih proble­
mov, na katere zadevamo pri vsako­
dnevnem delu, je namreč vezano na ra­
zumevanje omenjene tematike.

Z večanjem dotoka izobraženih kad­
rov v naša podjetja se vse bolj stopnju­
jejo napetosti med poslovno in profe­
sionalno etiko oziroma med poslovnimi 
in poklicnimi normami (opomba: v res­
nici obstajajo nekatere razlike med po­
klicem in profesijo). Razmerje med 
temi je po tradiciji konfliktno. Prav 
tako so konfliktni tudi odnosi med no­
silci ene in druge etike, tj. med vodilni­
mi ljudmi v podjetju, ki se zavzemajo 
za izpolnitev poslovnih ciljev, in med 
strokovnjaki, ki se zavzemajo pred-

ne dejavnosti ne plačajo davki in cari­
ne. V kolikor to ni zagotovljeno, je iz­
voz proizvodnje za tuji trg vprašljiv. 
Država je sicer predvidela, da izvozni­
kom z več kot 3 milijoni dolarjev izvo­
za na leto poravna carine in druge da­
jatve. O tem pa še ni predpisov in na­
vodil.

Država na zunanjetrgovinskem 
področju misli redno, zato je potrebno 
pohvaliti, da je ukinila vse cenzuse za 
svobodni nastop jugoslovanskih eko­
nomskih subjektov na trgu. Odprav­
ljen je monopol za nastopanje na zu­
nanjem trgu, izenačena so mala in ve­
lika podjetja, ravno tako pa se zaseb­
niki normalno vključujejo v poslova­
nje na zunanjem trgu.

Ugotavljamo, da je naš ustvarjeni 
delež našega prihodka od izvoza pre­
majhen in da bo nujno korigirati iz­
vozne načrte, na eni strani zaradi za­
sedenosti kapacitet ni redno pričako­
vati stopnjo rasti domačega trga, po 
drugi strani bo bistveno večja konku­
renca tujih proizvajalcev na domačem 
trgu. Z marginalnim deležem ustvar­
jenega prihodka na tujem trgu zagoto­
vo ni mogoče govoriti o izvozni narav­
nanosti, še najmanj pa o uspešnosti, 
merjeni v pogojih prave konkurence.

Še enkrat poudarjamo, da je odprtje 
tržišča tisti bistveni element, ki bo po­
kazal kdo je kaj in koliko kdo zna.

Jasna Rode

vsem za dosledno uveljavljanje profe­
sionalnih norm. Če je vodilna skupina 
zrela, če se zaveda, da so konflikti med 
poslovnimi in profesionalnimi norma­
mi neizogibni in trajno prisotni, bo te­
žila k razumnemu kompromisu med 
njimi in ne k podreditvi poklicnih norm 
(profesionalnih norm) poslovnim nor­
mam. Prav tako lahko pričakujemo, da 
bodo strokovnjaki v svojem delu bolj 
učinkoviti, če bodo skušali povezati 
profesionalne in organizacijske cilje in 
ne bodo težili k enostranski podreditvi 
poslovnih ciljev poklicnim normam.

OBLIKE DEVIANTNEGA (RAZLIČNE­
GA) VEDENJA OBEH ETIK

V primerih, ko ne pride do kompro­
misa med profesionalno (poklicno) in 
poslovno etiko, se latentno nasprotje 
med njima sprevrže v odprt konflikt. 
Poznamo štiri tipične oblike različne­
ga obnašanja strokovnjakov in oblika 
tega vedenja je odvisna predvsem od 
tega, ali je strokovnjak idealist oziro­
ma cinik in ali je aktiven oziroma pa­
siven v odnosu do organizacije.
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Križarstvo
Če je strokovnjak idealist (to pome­

ni, če se zavzema za razvoj in napre­
dek podjetja) in če je aktiven (to po­
meni, če želi uveljaviti svoje poglede), 
potem bo v konfliktni situaciji njego­
vo vedenje podobno križarskemu.

Podobno bo tistemu tipu vedenja, ki 
se poganja za neuresničljivimi cilji. 
Večino energije porabi za uresničeva­
nje nedosegljivih ciljev, za realne cilje 
pa mu zmanjka volje, časa in energije 
(to je neke vrste donkihotovsko). To je 
namreč posledica izoliranosti stro­
kovnjakov od okolja, v katerem dela­
jo.

Umikanje
Če je strokovnjak cinik (to pomeni, 

da ne teži več k razvoju organizacije 
ali k izboljšavi stanja) in če je pasiven 
v razmerju do organizacije (to pomeni, 
da ne teži k uveljavljanju svojih idej, 
ampak se indiferentno strinja s cilji 
organizacije), se bo v konfliktni situa­
ciji izmikal vsem dolžnostim in vsem 
situacijam, ki bi ga lahko zapletle v 
konflikt med poslovnimi in poklicni­
mi normami. Povzročal bo manj škode 
kot donkihotastvo, vendar pa ne bo 
prinašal organizaciji tudi nobenih ko­
risti.

Ritualizem
To je posledica idealistično - pasiv­

ne usmerjenosti strokovnjakov. Gre 
za strokovnjake, ki se strinjajo s cilji 
organizacije in ki težijo k izboljšavam 
obstoječega stanja. Zaradi konflikta, v 
katerem se znajdejo, nimajo druge 
možnosti kot to, da formalno izpolnju­
jejo poslovne norme, ne da bi se zares 
organizirali pri uresničevanju ciljev.

Upiranje
V tem primeru gre za strokovnjake, 

ki menijo, da njihova delovna organi­
zacija ni sposobna za izboljšave, hkra­
ti pa imajo ti strokovnjaki svoje ideje 
kako izboljšati stanje. Če se napetosti 
sprevržejo v odprt konflikt, lahko z 
veliko zanesljivostjo računamo, da 
bodo ti strokovnjaki zapustili podjetje 
ali pa se bodo organizirali v uporniško 
skupino.

Slednji obliki sta v naših podjetjih 
pogostejši, kot prvi dve.

IZVORI KONFLIKTOV

Edini izhod iz opisanih težav je v 
tem, da preprečimo odprt konflikt in 
da nenehno nastajajoče napetosti 
sproti razrešujemo. Toda če hočemo 
uspešno razreševati nasprotja, ki na­
stajajo med poslovno in profesionalno 
etiko, moramo najprej vedeti, kaj je iz­
vor teh nasprotij.

Prvi konflikt
a) Profesionalne težnje: Strokovnjak 

teži predvsem k temu, da bi bil vklju­
čen v širšo poklicno skupnost.

b) Poslovni cilji: Vodstvo skuša čim 
bolj tesno navezati strokovnjaka na 
podjetje oziroma na firmo, v kateri je 
trenutno zaposlen.

Drugi konflikt
a) Profesionalne težnje: Strokovnjak 

želi s svojim delom priti do znanstve­
no ali pa vsaj do strokovno pomemb­
nih ugotovitev, ki pomenijo obogati­
tev same znanosti.

b) Poslovni cilji: Vodstvo poudarja 
pri strokovnem delu pomen poslovnih 
ciljev. Strokovno delo ima za organi­
zacijo pomen samo toliko, kolikor pri­
speva k realizaciji poslovnih ciljev.

Tretji konflikt
a) Profesionalne težnje: Strokovnjak 

si želi dolgoročno delovno usmeritev 
in specializacijo, ki maksimalno akti­
virata njegovo specialno znanje in 
sposobnosti.

b) Poslovni cilji: Vodstvo zahteva od 
strokovnjakov, da opravljajo tista 
dela, ki so za organizacijo pomembna 
glede na trenutno situacijo, v kateri je 
podjetje.

Četrti konflikt
a) Profesionalne težnje: Strokovnjak 

pričakuje nagrado in priznanja za tis­
to, kar je v resnici prispeval k oboga­
titvi znanosti oziroma stroke.

b) Poslovni cilji: Vodstvo ne nagra­
juje strokovnega dela z vidika znan­
stvene vrednosti, ampak z vidika po­
slovne koristnosti.

Razmerja med poslovno in profesio­
nalno etiko so torej dosledno nasprot­
na. Norme obeh so razumljive in bist­
vene za obstoj obeh; če hoče strokov­
njak ostati dober strokovnjak, se ne 
more »prostituirati«, in če hoče vod­
stvo podjetja roditi uspešno poslovno 
politiko, mora strokovnjake na neki 
način usmeriti v realizacijo ciljev pod­
jetja. Strokovnjak nujno teži pred­
vsem k temu, da bi se čim tesneje ve­
zal na profesionalno skupnost. S tes­
nimi kolegi alnimi kontakti skuša 
vzdrževati zadostno stopnjo informi­
ranosti o svoji stroki, o novih dogna­
njih kakor tudi o novih možnostih za­
poslovanja. Vodstvo podjetja želi na­
sprotno: strokovnjak naj bi se čim bolj 
vezal na podjetje, v katerem dela.

Osnovna norma slehernega profe­
sionalnega etičnega kodeksa je, da 
strokovnjaki ne tekmujejo med seboj, 
da so lojalni in kooperativni, da si iz­
menjujejo strokovne informacije in da 
v nobenem primeru ne skrivajo novih 
spoznanj drug pred drugim.

Poslovne norme so skoraj diamet­
ralno nasprotne: te kvalificirajo stro­
kovnjaka v konkurenčnem podjetju 
kot potencionalnega vohuna, pred ka­
terim je treba strogo čuvati poslovne 
skrivnosti, hkrati pa je treba iz njega 
izvleči čim več informacij o njegovem 
delu.

Profesionalna etika narekuje stro­
kovnjaku celo življenjsko posvetitev, 
ki ne pozna razlike med delovnim in 
prostim časom. Profesionalno delo je 
trajno in usmerjeno v uresničevanje 
dolgoročnih strokovnih oziroma 
znanstvenih ciljev. Strokovnjak jih 
skuša uresničiti z dolgoročno in z vse 
bolj stopnjevano specializacijo. Na­
sprotno opisanim težnjam pa spremi­
nja vodstvo podjetja strokovnjaka v 
priložnostnega delavca, ki mora zelo 
pogosto opravljati celo vrsto drobnih 
nalog, ki so z vidika stroke brez sle­
herne smotrne zveze, so pa lahko za 
uspeh podjetja odločilnega pomena. 
Vztrajno težnjo k specializaciji in od­
por do priložnostnih opravil, ki jih na­
rekuje situacija podjetja, so vodilni 
ocenili kot asocialen pojav, kot slepo 
strokovno sebičnost.

Pri nagrajevanju strokovnega dela 
pridejo opisana nasprotja še bolj do iz­
raza. Strokovnjaku, ki se je popolno­
ma posvetil poslu, gre predvsem za 
kvaliteto njegovega dela. Psihično za­
dovoljstvo in zavest o dobro opravlje­
nem delu mu je prva, čeprav ne tudi 
edinh zaposlitev: to izvira neposredno 
iz dela in ne iz denarnega nadomestila 
za porabljen delovni čas. Vodilni ljud­
je v podjetju niso prav nič veseli tega 
pojava. Prej bi lahko rekli, da se bojijo 
strokovnega fanatizma, ki ne pozna 
mere niti pri porabi časa, niti pri pora­
bi finančnih sredstev. Vodilni ljudje v 
podjetju v večini primerov ne priča­
kujejo od strokovnjaka popolne po­
svetitve strokovnemu delu, ampak 
razumno izpolnjevanje poslovnih na­
ročil. Za podjetje ni pomembno, da je 
kvaliteta strokovnega dela kar se da 
dognana, ampak je važno, da je dose­
žena zadovoljiva kvaliteta ob čim 
manjših finančnih stroških in ob čim 
manjši porabi časa. Konflikt je neizbe­
žen točno v tisti fazi, ko čuti strokov­
njak, da je prekoračil meje rutinskega 
dela, ko začuti, da mu bo morda s stop­
njevanim naporom uspelo doseči ne­
kaj novega, se sreča z vodilnim člove­
kom, ki mu pojasni, da je treba misliti 
na rok in ne na finančne okvire nalo­
ge; svetuje mu, naj ne pretirava s kva­
liteto dela. Če se opisani konflikt do­
gaja v tisti fazi dela, ko strokovnjak še 
ni presegel svoje rutine, pomeni za 
strokovnjaka služba v podjetju hkrati 
tudi degradacijo strokovne aktivnosti 
in nezmožnost, da bi pri svojem delu 
prišel do kakršnihkoli inovacij. Naj­
važnejša nagrada za delo na ta način 
odpade.
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RAZLIČNE RAVNI KONFLIKTOV

Opisane vrste konfliktov se lahko 
dogajajo na različnih ravneh in v raz­
ličnem obsegu. Najbolj pogosto se za­
čenjajo porajati kot normalni konflikti 
v zavesti posameznega strokovnjaka. 
V strokovnjaku raste napetost, saj se 
zaveda različnosti in hkrati upraviče­
nosti obeh etičnih norm. Če trajajo dol­
go in če se ne rešujejo sproti, se indi­
vidualne napetosti pogosto razširijo v 
skupinske konflikte in na koncu v 
tako imenovane sistemske konflikte, 
ki zajamejo celotno podjetje?! Konflik­
ti med profesionalno (poklicno) in po­
slovno moralo na ravni individualnih 
osebnostnih nasprotij so pogosti, 
vendar o njih ni sistematičnih razis­
kav. Z merjenjem občutka odgovor­
nosti je bilo ugotovljeno, da so stro­
kovnjaki tista skupina v jugoslovan­
skih in še posebej v slovenskih pod­
jetjih, ki se čuti manj odgovorna za 
delo podjetja kot pa večina drugih 
skupin (npr.: NK in PK delavci, KV in 
VKV delavci, nižji vodilni, srednji vo­
dilni, višji vodilni, člani DS itd.). Ob­
čutek odgovornosti za skupinsko delo 
in za stanje celotnega podjetja pri 
strokovnjakih je manj intenziven kot 
pri vodilnih skupinah in pri delavcih. 
Takšna ugotovitev je tako presenetlji­
va, da ji je težko verjeti. Vzrokov za 
takšno stanje je najbrž veliko. Tako je 
bilo ugotovljeno, da je neodgovornost 
najtesneje povezana s pomanjkanjem 
sodelovanja: čim manj aktivno je so­
delovanje zaposlenih, tem manj inten­
ziven je njihov občutek odgovornosti. 
Iz tega sklepamo, da so strokovnjaki 
premalo pritegnjeni k sodelovanju in 
da je v tem eden izmed vzrokov njiho­
ve neintenzivne odgovornosti. Poleg 
tega lahko s precejšnjo verjetnostjo 
domnevamo, da je majhna odgovor­
nost strokovnjakov posledica močne­
ga konflikta med njihovo poklicno eti­
ko in med poslovnimi normami delov­
ne organizacije (podjetja). Zaradi tega 
konflikta ne usiha njihov čut odgo­
vornosti za lastno delo, ampak pred­
vsem njihov čut odgovornosti za ce­
lotno podjetje. Poklicna etika jih kljub 
konfliktni situaciji še vedno veže na 
osebno delo, popusti pa tedaj, ko se 
sooči z nasprotujočimi poslovnimi 
normami podjetja.

Skupinski konflikt
Za prehod iz intimnega notranjega 

nasprotja v skupinski konflikt je po­
treben samo še en korak: potrebno je 
spoznanje, da osebni konflikt, ki tiči v 
zavesti posameznika, ni osamljen, am­
pak splošen pojav. Nekatere raziska­
ve so pokazale, kako se pravzaprav 
kolegi, ki imajo isto profesionalno po­
reklo, med seboj cepijo v dve nasprot­
ni skupini prav zaradi tega, ker v pod­

jetju zavzemajo različne funkcije in 
različne položaje. Inženirji, ki so zapo­
sleni v operativi, nimajo velikih mož­
nosti za strokovno delo in se zaradi 
tega bolj vežejo na poslovne cilje pod­
jetja, tisti, ki so v strateških strokov­
nih službah, pa se močneje vežejo na 
poklicno etiko! Dejstvo, da so iz »iste­
ga profesionalnega gnezda« in da so 
hkrati na različnih položajih v podjet­
ju, kmalu spremeni obe skupini v naj­
hujše nasprotnike! Podobna nasprotja 
med poklicno in poslovno etiko sre­
čujemo tudi v odnosih med strokov­
njaki, ki težijo k nenehnim izboljša­
vam in utemeljujejo potrebo po njih s 
kritiko obstoječega stanja in med vo­
dilnimi. Nenehne strokovne izobljša- 
ve utemeljujejo in opravičujejo prisot­
nost strokovnjakov v podjetju. Interes 
vodilnih je nasproten: ti so zainteresi­
rani za čim manjšo količino spre­
memb; čim manj je sprememb, tem 
manjši so stroški poslovanja in tem 
lažja je kontrola podrejenih. V naših 
razmerah se opisani skupinski kon­
flikti dopolnjujejo še z eno dimenzijo: 
s samoupravno strukturo v podjetju, 
ki poleg poslovne in profesionalne eti­
ke vnaša v igro še socialno etiko! Širša 
socialna etika se v podjetju kaže v 
pravici do dela, v pravici do aktivne 
participacije (sodelovanja) pri delu, v 
pravici do zaščite pri delu, v pravici do 
delitve dohodka itd. V primerih, ko so 
nosilci socialne etike močnejši od 
strokovnjakov in vodilnih v podjetju, 
lahko pričakujemo, da se bodo na­
sprotja med strokovnjaki in vodilnimi 
ublažila. Širši kriteriji socialne etike 
pomenijo možnost posredovanja in 
širše kompromise med profesionalno 
in poslovno etiko. V primeru, ko pa so 
nosilci socialne etike (npr.: samoup­
ravni organi in politične organizacije) 
šibkejši od prvih dveh skupin, lahko 
pričakujemo, da se bodo nasprotja 
med nosilci poklicne in nosilci po­
slovne etike še bolj zaostrila. V tem 
primeru bo postala socialna etika ma­
nipulativno sredstvo v boju ene sku­
pine proti drugi skupini. Strokovnjaki 
bodo skušali blokirati zahteve vodil­
nih s poudarjanjem delovne etike, vo­
dilni pa bodo skušali strokovnjake pa­
ralizirati s poudarjanjem ekonomskih 
interesov delovnega kolektiva. Pre­
vladala bo tista skupina, ki bo uspela 
prepričati zaposlene, da je edina prava 
uresničevalka socialne etike.

Menim, da iz nastale situacije ni 
drugega izhoda kot v neposrednem 
urejanju razmerij med strokovnjaki in 
vodilnimi osebami oziroma v nepo­
srednem usklajevanju razlik, ki izvi­
rajo iz poslovne in poklicne etike. Us­
pešno usklajevanje teh dveh norma­
tivnih sklopov je verjetno tudi edina 
pot k dejanskemu uveljavljanju sa­
moupravljanja.

RAZLIKE MED POKLICEM 
IN PROFESIJO

Da bi lažje razumeli razliko med po­
klicno in profesionalno dejavnostjo 
navajam pet bistvenih razlik:

1. Za profesionalno dejavnost je zna­
čilna sistematična teorija, za poklic pa 
specifično izkustvo. Izkustvo je lahko 
visoko dognano in meji na umetnost, 
teorija pa je lahko zelo primitivna in 
siromašna. Brusilec diamantov oprav­
lja zanesljivo bolj vredno delo kot no­
vopečeni inženir. Vendar je kljub 
temu med obema bistvena razlika. 
Prvi, ki opravlja poklicno delo, je za­
sidran v izkustvene stereotipe in tra­
dicionalno tehnologijo. Čeprav dose­
ga v svojem delu visoko stopnjo do­
gnanosti, je vendarle vezan na tradi­
cionalne oblike dela in na obnavljanje 
ali na poglabljanje že akumuliranega 
izkustva.

Profesionalec izhaja iz teorije in ne 
iz izkustva. Teorija sicer ni brez veze 
z izkustvom: tako izkustvo kot tudi 
teorija sta sicer rezultat praktičnega 
delovanja, vendar sta različno organi­
zirana. Sistematična teorija je bolj 
splošna in bolj abstraktna organizaci­
ja izkustva Zaradi tega je pot v apli­
kacijo daljša, sposobnost razumeva­
nja in prilagojevanje spremembi pa 
večja. V rutinski situaciji bo verjetno 
poklicno delo bolj zaželeno, v dina­
mični situaciji, ki je podvržena veliki 
kopici sprememb, pa bo stopila v osp­
redje potreba po sistematični teoriji. 
Na izkustvu temelječe znanje v novi 
situaciji odpove. Še več: nevarno je, 
ker išče stereotipe, standardne odgo­
vore na nova vprašanja.

Kot vemo, je v naši družbi izredno 
razširjena navada, da se skuša s sta­
žem kompenzirati teoretična izobraz­
ba, da se pri napredovanju preveč 
upošteva staž in starost, premalo pa 
izobrazbena stopnja, da se na vodilna 
mesta raje postavljajo ljudje z daljšo 
prakso kot pa mladi ljudje z višjo teo­
retično izobrazbo. Eden od vzrokov za 
takšno lahkomiselno početje je tudi v 
tem, da se ne zavedamo bistveno raz­
ličnega značaja izobrazbe pri poklic­
nem in pri profesionalnem profilu. Po­
sledice takšnega kompenziranja teo­
rije z izkustvom so konzervatizem, 
strah pred nujnimi spremembami in 
velika količina napačnih odločitev v 
novo nastalih situacijah. Čim večjo 
količino sprememb bodo morala pod­
jetja absorbirati v bližnji prihodnosti, 
tem bolj nevaren bo omenjen pojav 
kompenziranja teorije z izkustvom 
oziroma staža z izobrazbo. Čim večja 
bo količina sprememb, ki jih bodo mo­
rala podjetja absorbirati v prihodnje, 
tem bolj bomo rabili na vodilnih mes­
tih ljudi, ki bodo znali reševati nove 
probleme v nepredvidljivih situacijah,
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in tem bolj bomo grešili, če bomo imeli 
takšne ljudi, ki se zatekajo v stereotip­
ne rešitve.

2. Druga posebnost profesionalne 
aktivnosti je, da sloni na avtoriteti, ki 
se izraža v monopolu strokovne sodbe 
oziroma v avtoritativnosti ekspertize. 
Za poklicno delo to ne velja. Pri poklic­
nem delu pravimo, da ima vedno prav 
potrošnik, ne proizvajalec. Za profesio­
nalno delo velja nasprotno: strokov­
njak »ima vedno prav«, njegove sodbe 
ali ocene so brez priziva. Tisti, ki spre­
jema njegove usluge, ni več potrošnik, 
ampak klient Klient ne more soditi o 
pravilnosti strokovnjakovega dela, ne 
more polemizirati s strokovnjakom o 
njegovih sodbah, ampak jih lahko le 
sprejme kot definitivne. Ko obiščemo 
zdravnika, nam niti na misel ne pride, 
da bi z njim razpravljali o diagnozi in 
o receptu, ki nam ga predpiše. Ko se 
zatečemo k advokatu, mu prepustimo 
celotno izvedbo postopka in se ne 
vmešavamo v potek njegovega dela. 
Toda, če nam advokatovo ali zdravni­
kovo delo nista všeč, izberemo druge­
ga. Potemtakem velja za profesionalno 
delo pravilo, ki ne pozna izjem: ne iz­
biramo si ekspertiz, ampak eksperte. 
Ne odločamo o strokovnih poslih, am­
pak o strokovnjakih.

Tudi v naših podjetjih moramo do­
sledno uveljaviti zgornje načelo: ma- 
nager, Inženir, pravnik ali ekonomist 
morajo imeti monopol ekspertize, mo­
rajo odločati o strokovnih zadevah po­
polnoma samostojno. To pa ne pomeni, 
da morajo imeti monopol na položaj. 
Pri nas je pogosto prav nasprotna si­
tuacija: strokovnjaki nimajo monopola 
na svoje strokovno delo, Imajo pa mo­
nopol na položaj, ki ga zasedejo. Če 
hočemo normalizirati stanje v naših 
podjetjih, če hočemo zmanjšati število 
nasprotij, ki nastajajo med profesio­
nalno in poslovno aktivnostjo, mora­
mo najprej pristati na preprosto dej­
stvo, da so tako samoupravni kot tudi 
vodilni organi v razmerju do strokov­
njakov v statusu klientov: lahko izbi­
ramo med strokovnjaki, lahko kontro­
lirajo rezultate njegovega dela, lahko 
strokovnjaka odslovijo, ne morejo pa 
se mešati v njegovo strokovno delo.

3. Nevarnosti, ki jih skriva v sebi mo­
nopol presoje, naj bi preprečeval si­
stem javnih sankcij. Sistem javnih sa­
nkcij omejuje pristop k profesionalni 
aktivnosti (diplome, preizkusna doba, 
posebni izpiti za specializacijo itd.). 
Odločilna za selekcijo profesionalcev 
niso vodstva v podjetjih, ampak šole 
in institucije, ki te šole potrjujejo. Pre­
vzgoja strokovnjaka na delovnem 
mestu je brezploden trud. Čim bolj je 
delo samostojno, tem manj lahko vpli­
vamo na strokovnjaka s kontrolo nje­
govega dela in tem bolj moramo biti 
natančni pri sprejemanju strokovnja­

kov v delovno razmerje. Druga mož­
nost je, da izpostavimo strokovnjaka 
direktnemu pritisku naročnikov ozi­
roma odjemalcev in ga na ta način 
podvržemo javni kontroli. Direktni 
kontakti z naročniki, ki bodo v večini 
primerov pri strokovnjakih stopnje­
vali njihov občutek odgovornosti, in 
sicer veliko bolj, kot pa bi ga lahko 
stopnjeval hierarhični pritisk s strani 
nadrejenih oseb znotraj delovne orga­
nizacije.

4. Bistveni in odločilni faktor, ki vpli­
va na ravnanje strokovnjaka, ki deluje 
znotraj okvirov strokovne samostoj­
nosti, so kodeksi profesionalne etike.
Te kodekse uveljavljajo poklicni ko­
legi in poklicna društva, ki so osnova 
medsebojne kontrole med strokovnja­
ki. Te samokontrole ne more opravlja­
ti nobena druga skupina in noben 
drug sistem.

Učinkovite kontrole strokovnjako­
ve aktivnosti znotraj okvirov strokov­
ne samostojnosti ne morejo izvajati 
niti klienti (pred katerimi je strokov­
njak praviloma zaščiten s pravico na 
poklicno tajnost in s pravico na imu­
niteto pred javno sodbo) niti družbeni 
organi niti neposredni predstojniki v 
podjetjih. Če se npr. vodstvo podjetja 
»odloči«, da bo stopilo svojim strokov­
njakom na prste zaradi nesolidnega 
ali zaradi premalo prizadevnega dela, 
bo v veliki večini primerov doseglo 
popolnoma nekaj drugega, kot je de­
jansko hotelo. Vmešavanje vodilnih v 
strokovno delo bo blokiralo iniciativo 
prizadetih strokovnjakov kot tudi ak­
tivnosti njihovih kolegov, ne da bi 
karkoli prispevalo k izboljšanju kvali­
tete ali tempa dela.

Še slabše je, če skuša vodstvo pod­
jetja prisiliti strokovnjake k bolj priza­
devnemu delu s stopnjevanjem for­
malne discipline, s predpisovanjem

delovnih postopkov, z disciplinskimi 
predpisi in tako naprej. V tem primeru 
bo vodstvo preusmerilo kontrolo na 
delovni proces namesto na rezultate 
dela. Strokovnjakom bo vsililo delov­
ni režim, ki bi predpisoval, kako naj 
delajo in ne kaj naj naredijo. Ocenje­
valo jih bo po tem, ali izpolnjujejo 
predpisane postopke, ne pa po tem, 
kakšen in kolikšen je output njihove­
ga dela. S tem jih bo načrtno preus­
merjalo iz kreativnih delavcev v ri- 
tualce, ki sicer izpolnjujejo vse pred­
pisane postopke in pravila, ki pa od 
sebe še zdaleč ne dajejo tistega, kar bi 
mogli in morali dati.

Opomba:
Pri pripravi tega članka sem uporabljal 

naslednje vire:
1. Josip Županov: Samoupravno podu- 

zeče, Studijska grupa za izučavanje društ- 
venog sistema Inštitut za društveno istra- 
živanje, Zagreb 1971

2. Veljko Rus: Personalne službe v ame­
riških podjetjih, Moderna organizacija, 
1971, štev. 1.

3. Kornhauser: Scientist in Industry, Ber- 
keley, University of Califomia, 1962.

Zvone Jezernik

■
Obrat pisalnih trakov
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Zaupanje mora biti

Ukrepi Markovičeve vlade so vpli­
vali na vsakega izmed nas. Zaupljivej­
še gledamo na naš dinar, manj pa na 
naše plače in zvišanje cen. Povprašali 
smo naše sodelavce o ukrepih ZIS, če 
so vredni zaupanja in še kaj. Preberite 
si anketo, saj so odgovori zelo zanimi­
vi.

Mirko Krajnc iz tozda Grafika je 
povedal, da je z ukrepi seznanjen: 
»Ocenjujem jih pozitivno, pri tem pa 
me tudi marsikaj moti. Ukrepi so ses­
tavljeni rigorozno in preudarno, ven­
dar sem trdno prepričan, da za njimi 
stojijo ljudje, ki so povzročili ekonom­
ski in politični kaos. Mislim, da s to 
isto garnituro ne moremo imeti uspe­
ha, saj volk dlako menja, čudi pa ne. 
Izredno me moti prizadevanje ZIS za 
centraliziranje oblasti. Če se to zgodi, 
bo že jutri konec slovenske pomladi, 
ki se je šele začela. Občutek imam, da 
bi se Slovenija morala opreti pred­
vsem na svoje znanje, sposobnosti in 
na zunanji kapital. Pri vsej poplavi 
predpisov in amandmajev se vsi sku­
paj v združenem delu izgubljamo, saj 
se jih v naši ljubi domovini nihče več 
ne drži. Moti me tudi dodatna obreme­
nitev z izrednim davkom za JLA. Mis­
lim, da si vse preveč izmišljamo in iš­
čemo sovražnike, ki jih ni. Motijo me 
tudi mediji, če pravilno razumem, saj 
je v tem trenutku potrebno pretepsti 
vodstva podjetij ter tako, brez dela, iz­
siliti 13. plačo. To pa ni osamljen pri­
mer, saj se je pokazal za zelo pozitiv­
nega in je bil v medijih uresničen zelo 
hitro. Želim si, da bi nekoč resnično 
nastopil dan, ko bi lahko svojim po­
tomcem pokazali, kaj smo dobrega na­
redili. Tudi plače bi morale biti takšne, 
da bi zagotavljale spodobno življenje 
in da delavec, po 40 letih dela, v poko­
ju ne bi prosil za razne subvencije.«

Mirko Krajnc

Alenka Furlan iz DSSS je dejala, da 
je z ukrepi seznanjena, vendar je o 
njih težko govoriti, če nisi strokov­
njak. Stroka je o ukrepih dejala, da so 
dobro pripravljeni in v šestih mesecih 
bo vse jasno. Pravi pa še to, da v nobe­
ne pravljice ne moremo več verjeti.

Miro Majcen iz DSSS je z ukrepi 
Markovičeve vlade seznanjen in je 
optimist. Za obdobje po 30. juniju pa 
pravi isto kot Ante Markovič: »Po 30. 
juniju bo 1. julij.«

Marjan Furlan iz tozda Kemija Ce­
lje pravi, da je seznanjen z ukrepi. Iz­
vedel pa je mnogo preko medijev. Pra­
vi, da ni druge možnosti, kot da ukrepi 
vlade uspejo in da je optimist. Za ob­
dobje po 30. juniju pa pravi: »Mislite, 
da je kakšna razlika med danes in ob­
dobjem po 30. juniju! Obnašati in de­
lati bomo morali povsem enako.«

Ivica Lužar iz tozda Trženje pravi, 
da se je z ukrepi seznanila v časopisih 
in jih ocenjuje kot dobre. Morali pa bi 
jih upoštevati in jih izvajati, saj so nam 
zaenkrat edino upanje. Nihče do sedaj 
še ni predlagal boljših. Samo z resnim 
odnosom in pristopom k delu, bi se 
razmere izboljšale. »Nisem trdno pre­
pričana, da se bodo uresničili vsi uk­
repi, vendar pa moramo upati in biti 
optimisti. Obremenjeni smo z inflaci­
jo, neustrezno politiko in spori, zato si 
težko zaupamo. Vsak naj opravlja 
svoje delo dobro in naredi največ, kar 
se da. Tako tudi upanje bo, vsaj v ož­
jem delu, širše bodo skrbeli drugi.«

Alenka Furlan

A

Marjan Furlan

Miro Majcen
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Nagrade Aera drugič

26. decembra 1989 smo v Aeru drugič zapored podelili nagrade Aera. Nagra­
de Aera smo podelili na slavnostni seji delavskega sveta. V uvodnih besedah sta 
Jelisaveta Podgornik in Jožica Cokan poudarili pomen znanja za Aero in tudi ob­
razložili Aerovo odločitev, da razpiše Nagrade Aera in v svoje okrilje privabi štu­
dente in dijake. Skratka vse, ki imajo veliko znanja in so pripravljeni sodelovati 
z Aerom.

Nagrade Aera sta podelila glavni direktor Aera Zvone Hudej in predsednik 
delavskega sveta DO Aero Ivo Cvikl.

Mira Vračun

Mira Vračun iz tozda Trženje je 
dejala, da je z ukrepi seznanjena, ven­
dar pa je prisoten rahel dvom, da vsi ti 
ukrepi ne bodo dali sadov. Spremeniti 
bomo morali tudi naše delo, le tako 
bomo lahko primemo živeli. Ukrepe 
odobrava in pravi, da bi bilo težko 
najti kaj drugega.

Lojzka Kantužer in Marija Goleč

Lojzka Kantužer in Marija Goleč iz
tozda Kemija Celje pravita, da z uk­
repi nista preveč seznanjeni, vendar 
mislita, da se bodo razmere izboljšale. 
»Dejali so, da se cene ne bodo zviševa­
le več kot pol leta, vendar se povišu­
jejo. Upamo, da bomo z našim delom 
zaslužili. Če pa dela ne bo, ne bo kaj 
pričakovati.«

Spraševala: Jasna Rode 
Fotografije: Stevo Djurkas

PRIZNANJE AERA so prejeli:
Nataša FORSTNER, učenka Nara­

voslovno matematične šole v Titovem 
Velenju in Karolina ŠTUHEC, učen­
ka Srednje pedagoške šole s Ptuja, za 
raziskovalno nalogo s področja kemi­
je - ANALIZA POLIPROPILENSKE 
FOLIJE S POUDARKOM NA 
ORIENTACIJI.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Damjane Povše, inženirke 
kemijske tehnologije iz tozda Kemija 
Šempeter.

Milena BULI AN, študentka Visoke 
grafične šole v Zagrebu, za razisko­
valno nalogo s področja grafike - 
VPLIV PREMAZA SAMOKOPIR­
NIH PAPIRJEV NA DIMENZIO­
NALNO STABILNOST PAPIRJA.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Romana Zupanca iz tozda 
Grafika.

Petra ČATER, absolventka na I. 
stopnji VEKŠ - štipendistka AERA, 
za raziskovalno nalogo s področja 
ekonomije - ANALIZA PRODAJE 
SAMOLEPILNIH TRAKOV IN OCE­
NA MOŽNOSTI GLEDE NA TRŽNI 
POTENCIAL - diplomsko delo.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Vojka Arzenška, diplomira­
nega ekonomista iz tozda Trženje.

PRIZNANJE AERA Z ODKUPOM 
NALOGE:

Mladen KRSNIK in Alenka MOLE, 
učenca Srednje tehnične šole Maršala 
Tita iz Celja, za raziskovalno nalogo s 
področja kemije - DOLOČANJE LEP­
LJIVOSTI OD NANOSA LEPILA.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Ivana Ribiča, diplomiranega 
organizatorja dela iz tozda Kemija 
Šempeter.

Jana SEŠLAR, absolventka na II. 
stopnji VEKŠ Maribor - štipendistka 
AERA, za raziskovalno nalogo s pod­
ročja ekonomije - IMAGE IZDEL­
KOV Z BLAGOVNO ZNAMKO IN 
OBLIKOVANJE NOVE CELOSTNE 
PODOBE DO AERO - diplomsko 
delo.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Anite Brajkovič, diplomira­
ne ekonomistke iz tozda Trženje.

Simona POTOČNIK, diplomirana 
ekonomistka - štipendistka AERA, za 
raziskovalno nalogo s področja eko­
nomije - KALKULACIJE V GRAFIČ­
NI INDUSTRIJI - diplomsko delo.

Naloga je bila opravljena pod men­
torstvom Bojana Borštnerja, diplomi­
ranega ekonomista iz tozda Grafika.

Zvone Hudej in Ivo Cvikl

NAGRADE AERA:
Boštjan MLAKAR, dijak Srednje 

pedagoške šole iz Maribora, za razi­
skovalno nalogo s področja ekologije 
- OBARJANJE ODPADNIH VOD 
ONESNAŽENIH Z MIKROKAPSU- 
LARNO SUSPENZIJO.

Nalogo je opravil pod mentorstvom 
Matjaža Verdeva, kemijskega tehnika 
iz tozda Kemija Celje.

Naloga je zanimiva za obrat AC v 
tozdu Kemija Celje, kjer se pripravlja­
jo na novo tehnologijo mikrokapsu- 
lamega premaza. Cilj naloge je bil iz­
brati oborila in ostale snovi, ki dajejo 
najboljšo filterabilnost oborine ter 
analiza oborine in filtrata. Avtor je s 
svojim znanjem s področja ekologije 
in kemije in z veliko mero natančnosti
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Alenka Mole

Karolina Štuhec Katarina Šuštar

Mladen Krsnik Alojz Rihter

Grega SmrekarPetra Florjančič, Renata Zupančič
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JUGOSLAVIJA V 21. STOLETJU

Kakšna bo naša 
prihodnost?
(7. del)

IZKORIŠČENOST ČLOVEŠKIH 
POTENCIALOV IN NAŠA 
GOSPODARSKA KRIZA

Pri ugotavljanju, v kolikšni meri iz­
rabljamo pri nas človeški faktor in v 
koliki meri so človeški potenciali 
neizkoriščeni, moramo:

1. najprej navesti tiste kazalce, ki 
nam kažejo stopnjo neizkoriščenosti,

2. ugotoviti, ali se količina neizko­
riščenih človeških potencialov pove­
čuje ali zmanjšuje,

3. ugotoviti ali vsaj nakazati vzroke 
za nizko stopnjo izkoriščenosti člo­
veških potencialov in

4. nakazati možnosti in akcije, da bi 
se izkoriščenost človeških potencia­
lov povečala.

NEZAPOSLENOST
Najbolj enostavni kazalec stopnje 

neizkoriščenosti človeških potencia­
lov je stopnja nezaposlenosti, ki je v 
Jugoslaviji izredno visoka, v Sloveniji 
nizka, trezne prognoze pa kažejo še 
poslabšanje položaja v bližnji prihod­
nosti in težko je vedeti, kolikšna bo 
stopnja rasti nezaposlenega prebival­
stva.

Med nezaposlenimi je velik odsto­
tek šolanih kadrov, ki so bili za druž­
bo dragi. To pomeni, da imamo vir, v 
katerega smo veliko investirali, zdaj 
pa ne daje ničesar od sebe, kot da bi 
kupili moderen stroj, ki pa zdaj stoji in 
ne dela.

IZKORIŠČENOST
Drugi kazalec je stopnja izkorišče­

nosti tistih človeških potencialov, ki 
so zaposleni. Gre za to, kaj vsi ti zapo­
sleni dajejo od sebe, oziroma ali dajejo 
toliko, kot dajejo tisti, ki so zaposleni 
v industrijsko razvitih državah.

Pri nas že dolgo v dnevnih časopisih 
in raznih drugih občilih zasledimo

podatek, da v povprečju vsak delavec 
efektivno dela približno le 5 ur na dan.

Seveda so razlike glede stopnje iz­
koriščenosti različnih kategorij delav­
cev zelo različne. To pomeni, da de­
lavci ob tekočem traku in tisti, ki ima­
jo razne individualne norme, izkoris­
tijo svoj delovni čas skoraj v celoti.

Verjetno tudi najvišji vodilni v pod­
jetjih izkoristijo maksimalno svoj de­
lavnik, pri večini drugih kategorij de­
lavcev pa vemo zelo malo o tem, ko­
likšna je stopnja izkoriščenosti delov­
nega časa, domnevam pa, da je manjša 
od obeh prej omenjenih kategorijah 
delavcev.

Prav ta efektivna stopnja izkorišče­
nosti je najpomembnejša. Z vidika iz­
gube človeških potencialov, stavke ali 
kratke prekinitve dela ne pomenijo 
dosti v primerjavi s sistematično upo­
časnitvijo intenzivnosti dela in z veli­
kimi časovnimi prazninami znotraj 
rednega delovnega časa. Znano je, da 
polna zaposlitev v deželah realnega 
socializma ne daje ekonomske učin­
kovitosti, če je to delo neintenzivno, 
nizko motiviramo in polno praznin 
vseh vrst.

Različni podatki kažejo, da se stop­
nja intenzivnosti dela pri nas že okoli 
deset let zmanjšuje in da se vrača od­
stotek časa fizične prisotnosti na delu, 
ne da bi bilo pri tem opravljeno neko 
delo. Pri tem je pomembno to, da ob­
jektivni pogoji, kot je pomanjkanje 
reprodukcijskega materiala ali velike 
zaloge, zmanjšujejo že tako nizko 
stopnjo izkoriščenosti delovnega 
časa.

NEIZKORIŠČENOST ZNANJA
Tretji kazalec je ta, da je stopnja iz­

koriščenosti znanja pri nas nizka. To 
je pomembno poudariti zato, ker se v 
moderni tehnologiji stroški dela 
zmanjšujejo in pri visoko razviti teh­
nologiji zavzemajo samo še 5 do 10 
odstotkov celotnih stroškov. Mi seve­
da takšne tehnologije nimamo, vendar 
je trend isti, tj. v strukturi stroškov se 
zmanjšujejo stroški dela.

Vsi podatki pa nam kažejo, da zna­
nje in izobrazbo pri nas zelo malo iz­
koristimo.

»Crvena zastava« ima skoraj enako 
formalno izobrazbeno strukturo kot 
zahodni proizvajalci avtomobilov. 
Čemu potem taka razlika v produk­
tivnosti in kvaliteti?

Ko so raziskovalci v 64 državah 
proučevali vpliv oziroma udeležbo iz­
obrazbe in znanja pri stopnji rasti 
družbenega razvoja, so Jugoslavijo 
uvrstili v tisto skupino, v kateri imata 
izobrazba in znanje najnižji delež v 
stopnji rasti družbenega proizvoda. 
To pomeni, da dajamo sredstva za iz­
obrazbo, ki jo potem ne znamo izko­
riščati.

Število proizvodov, ki smo jih pred 
10 in 20 leti naredili na temelju lastne­
ga znanja, je bilo torej večje kot danes. 
Ker smo imeli pred leti več lastnih 
proizvodov kot danes, smo imeli tudi 
več konstruktorjev.

Število patentov kot kazalec ust­
varjalnosti in industriabilnosti se za­
dnja leta zmanjšuje. Nikoli pa jih nis­
mo imeli veliko.

Organizirana raziskovalna sfera je 
v obdobju 1979 do 1981 prispevala v 
Jugoslaviji 16 patentov, zasebniki pa 
93. Tako je stanje v tistih letih podob­
no stanju v ZDA v začetku tega stolet­
ja, ko so zasebniki prijavili 81 %, pod­
jetja pa 19 % izumov.

Dobri proizvajalci ocenjujejo, da je 
zaostajanje na tem področju katastro­
falno. Če namreč primerjamo število 
registriranih patentov na milijon pre­
bivalcev, zaostajamo za drugimi ev­
ropskimi državami 30 do 40-krat.

Enaka je usoda tehničnih izboljšav 
in koristnih predlogov. Vrhunec v 
tem so dosegli Japonci. Podatkov o Ja­
ponski je tudi pri nas toliko, da jih ne 
bom navajal.

Število patentov, tehničnih izbolj­
šav in koristnih predlogov je v Jugos­
laviji tako nizko, da praktično nimajo 
gospodarske funkcije. V industrijsko 
razvitih državah pa je to eno najbolj 
učinkovitih sredstev za mobilizacijo 
ustvarjalnih procesov in s tem sred­
stvo za ustvarjanje prihrankov in več­
je konkurenčne usposobljenosti gos­
podarstva.

Gornji podatki kažejo inovacijsko 
in ustvarjalno pasivnost naše tehnič­
ne inteligence. Vzroka za to ne more­
mo iskati v njej sami, tj. v njeni psihi, 
kajti izhajamo iz marksistične teze, da
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okolje določa obnašanje, temveč ga 
moramo iskati v strukturi delovne or­
ganizacije v širšem okolju.

Pri patentih sem se zadržal prav 
zato, ker so zelo kompleksen kazalec 
industriabilnosti, ustvarjalnosti in 
ekonomske učinkovitosti in so v moč­
ni povezavi (odvisnosti) z drugimi ka­
zalci. Zato ni čudno, da vzporedno s 
padanjem prijavljenih in registriranih 
patentov pada tudi število objav ju­
goslovanskih avtorjev zunaj Jugosla­
vije.

To je tudi razumljivo; objavljanje v 
tujih strokovnih revijah običajno ni 
honorirano. Služi za izpolnitev stro­
gega profesionalnega kriterija.

Ker so pri nas znanstvene promoci­
je možne tudi brez objav - objavljanje 
zunaj nima tako pomembne stimula­
cije.

Fluktuacija kadrov- vsaj v Sloveni­
ji - je potekala iz proizvodnih v ne­
proizvodne dejavnosti, iz tehničnih v 
upravno - administrativne. Fluktuaci­
ja je bila nenormalno visoka, zato so 
bili tudi stroški visoki.

Glavni vzrok za fluktuacijo tehnič­
nih kadrov v ekonomsko - upravno in 
administrativne dejavnosti ni bil v 
osebnih dohodkih, temveč v premajh­
ni možnosti uporabe lastnega znanja 
in lastne kreativnosti.

Zelo visoka je tudi potencialna fluk- 
tuatija. V nekaterih raziskavah sem 
prebral, da je med tehničnimi kadri 
kar 85 % takih, ki razmišljajo o tem, da 
bi zapustili podjetje in se zaposlili kje 
drugje. Kakšna je stopnja identifikaci­
je s podjetjem ob tako visoki poten­
cialni fluktuaciji? Kako naj od teh po­
tencialnih fluktuantov pričakujemo 
ustvarjalni angažma v podjetju?!

Prav tako je eden od kazalcev nizke 
izkoriščenosti človeških potencialov 
odsotnost profecionalizma in domina­
cija povprečja. V modernem tehnološ­
ko razvitem svetu, morajo biti makro 
- mikrosistemi tako struktuirani, da 
znanje, kvaliteta, nadpovprečje avto­
matično ali samoregulativno dobijo 
prednost, da vedno in povsod stopijo v 
ospredje. Zaradi nizke stopnje profe­
sionalizma oziroma aprofesionalizma 
so naše delovne organizacije - razen 
nekaj izjem - sposobne predelati le 
konstrukcijsko dokumentacijo v tuji­
ni izdelane inovacije.

V svetu se življenjska doba proiz­
vodov tako skrajšuje, da nas to skraj­
šanje bolj in bolj ogroža. Kazalcev tega 
aprofesionalizma je toliko, da bi o tem 
lahko pisali razprave, zgodbe, pa tudi 
humoreske.

Nadalje za vodenje delovnih orga­
nizacij niso potrebni profesionalni 
kriteriji, kar je razvidno iz tega, da po­
tekajo rotacije vodilnih kadrov v in- 
kompatibilne dejavnosti.

Organizacijsko je paradoksno, da je 
pri nas ustvarjalno delo visoko pro­
duktivno, če je povsem individualno; 
brž ko pa ga spravimo v organizacij­
ske okvire in time - kar je zahteva so­
dobne znanosti - se učinkovitost 
zmanjša, kaj šele, da bi dobili sinerget- 
ski učinek.

V času, ko v razvitem svetu posta­
jajo profesionalni kriteriji samoregu- 
lacijski mehanizmi, se pri nas profe­
sionalni kriterij postopoma znižujejo. 
Tako dominira povprečnost, in če se 
ta povprečnost razliva po mikro - in 
makrosistemih, dobimo sistem odlo­
čanja, ki ni optimalen.

Ker pa je profesionalizem imanent­
na zahteva strok, znanosti in čedalje 
večje delitve dela, povzroča upadanje 
profesionalizma v času, ko v svetu 
raste, razkroj delovnih vrednost in 
povzroča apatijo, občutek nemoči in 
umik v privatni svet.

KADROVSKA POLITIKA
Ključ za uveljavitev profesionaliz­

ma je kadrovska politika, ki bo teme­
ljila na ustavnem načelu, da je edino 
delo kriterij za položaj človeka.

Izkoriščenost človeških potencia­
lov je sistemsko določena. To pomeni, 
da ni možno, da bi imeli na nekem 
strokovnem področju ali v neki dejav­
nosti visoko nadpovprečne rezultate, 
v drugi dejavnosti pa podpovprečne 
rezultate. Ni možno, da bi v neki de­
javnosti zelo izkoristiti človeške po- 
tencionale, v drugi pa malo. Imamo 
samo neke izjeme, ki celote ne po­
pravljajo in ne dvigujejo njenega niz­
kega povprečja.

Ko beremo oziroma spoznavamo v 
svetovnem dnevnem, tedenskem in 
revialnem tisku, kaj se dogaja na pod­
ročju tehnologije, inovacij, novega 
znanja ter planiranih in tekočih in­
vesticij, dobimo vtis, kot da je to svet 
fantastike. Mi pa dlje od govorjenja, 
da je treba v naše proizvode vgraditi 
več znanja, še nismo prišli. Nobenih 
pomembnih ukrepov, sprememb, pre­
mišljenih operacionalizacij ni videti.

Struktura (podjetja) ni primerna za 
produkcijo inovacij in raznih tehnič­
nih izboljšav. Dokaz za to je preprosto 
dejstvo, da inovacij, patentov in teh­
ničnih izboljšav nimamo in da večina 
patentov, ki jih že tako ni veliko, pri­
pada privatnim osebam. Drugi dokaz, 
da struktura organizacije ni primerna 
za inovacije, je v tem, da inovatorji 
zelo pogosto prihajajo v konflikt z or­
ganizacijo, o čemer poročajo celo 
dnevni časopisi. Pogosto inovatorji ne 
ostanejo v organizaciji, v kateri so ust­
varili inovacijo, temveč bežijo iz nje. 
Iz vsega tega se poraja vzorec obnaša­
nja, za katerega so značilni pasivnost, 
umik, stališče, da se ne kaže delovno 
in ustvarjalno naprezati.

Če nam številni kazalci kažejo, da je 
stopnja izkoriščenosti človeškega fak­
torja nizka in da se še niža, se moramo 
vprašati po vzrokih. Ker smo v gospo­
darski krizi, moramo zastaviti vpraša­
nje, ali obstaja med krizo in neizkoriš­
čenimi človeškimi potenciali vzročna 
zveza in kakšno smer ima. Ali so neiz­
koriščeni človeški potenciali, ki jih je 
čedalje več, povzročili gospodarsko 
krizo, ali pa je gospodarska kriza po­
vzročila, da imamo čedalje več neiz­
rabljenih človeških virov?

Ker so nam podatki že pred gospo­
darsko krizo kazali trend čedalje več­
je količine neizkoriščenih človeških 
potencionalov, sklepamo iz tega, da 
nimajo vzroka v gospodarski krizi. 
Kriza je sicer povečala količino neiz­
koriščenih človeških virov, zato lah­
ko govorimo kvečjemu o obojestran­
ski vzročni zvezi, vendar so najmoč­
nejši vzroki zunaj območja gospodar­
ske krize.

Pri ugotavljanju vzrokov za tako 
majhno izkoriščenost človeških virov 
moramo povzeti določena dejstva:

1. število brezposelnih narašča,
2. število oziroma delež srednje in 

visoko šolanih kadrov narašča,
3. število raziskovalcev narašča,
4. sredstva za raziskavo so se, vsaj 

absolutno, v zadnjih letih večala, ne 
pa tudi njihov delež v družbenem pro­
izvodu.

Po teh dejstvih ugotavljam, da na 
strani inputov človeški potenciali ras­
tejo, oziroma se večajo, na strani out- 
putov - pa naj vzamemo patente, nove 
proizvode, obseg proizvodnje ali pro­
duktivnost dela - pa je zaznati stagna­
cijo ali celo upadanje.

Težko je po moči razvrstiti faktorje, 
ki vplivajo na nizko izrabo človeških 
potencionalov ali jo povzročajo. Pove­
dati pa moram, da denarju kot spod­
bujevalcu ne pripisujem na lestvici 
vzrokov prvih mest. Močnejše vzroke 
vidim v drugih mikro - in makrode- 
javnikih. Iz tega sledi: Tudi če bi pove­
čali raziskovalna sredstva in osebne 
dohodke najbolj kreativnim delav­
cem, ne bi - ČE BI DRUGI POGOJI 
OSTALI NESPREMENJENI - prišlo 
do povečanja oziroma rasti na strani 
outputov. Eden od vzrokov za slabo 
izkoriščenost potencionalov je v kad­
rovski politiki, ki ima dve pomanjklji­
vosti:

1. TEHNIČNO in 2. POLITIČNO
Tehnična pomanjkljivost je prepro­

sto v tem, da nismo zadosti upoštevali 
temeljnega načela pri razporejanju 
ljudi na delovna mesta, tj. »pravnega 
človeka na pravo mesto«. V ilustracijo 
naj povem, da vodilne kadre, pred­
vsem direktorje, še vedno premešča­
mo iz ene dejavnosti v drugo inkom- 
patibilno dejavnost. Npr.: iz lesne in­
dustrije v kovinsko in podobno.
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Take kadrovske politike industrijs­
ko razviti svet ne pozna. Empirično so 
namreč ugotovili, da se znanje in celo 
intuicija ne more mehanično prenaša­
ti iz ene dejavnosti v drugo dejavnost, 
čeprav je posamezen direktor izredno 
sposoben in izobražen. Poleg tega je 
profesionalizacijo vodenja težko do­
seči, če obstajajo takšni kadrovski 
prehodi v inkompatibilne dejavnosti.

Druga pomanjkljivost dosedanje 
kadrovske politike je v njem močnem 
političnem poudarku.

Sodobno industrijsko najbolj razvi­
te družbe se ne razvijajo, ne moderni­
zirajo, ne uvajajo najmodernejše teh­
nologije z garaškim fizičnim delom. V 
sodobnem svetu si pridobi prednostni 
položaj tisti, ki ima strokovne kadre in 
ki jih zna motivirati, oziroma zna iz­
koristiti njihovo znanje in kreativ­
nost. Zato je količina inputov, kot je 
število raziskovalnih kadrov in količi­
na sredstev za raziskovalno delo, zelo 
NEZANESLJIV kazalec za merjenje 
inovacij oziroma ustvarjalnosti.

Za ustvarjalnost sta potrebna moti­
vacija in demokratično ozračje. Ust­
varjalnost je moč samo MOTIVIRA­
TI, ne more pa se je prisiliti.

Kako ustvariti strukturo podjetja, ki 
bo sama iz sebe kot nekaka sistemska 
nujnost, porajala inovacije vsak dan 
in na vseh ravneh? Da je to možno in 
nujno doseči, dokazuje Japonska.

Zvone Jezernik 
(se nadaljuje)

Debelost ogroža zdravje - tudi 
delavcem v Aeru

Ob delu v ambulanti, ko iščejo naši zavarovanci pomoč 
glede raznih obolenj, pa tudi ob preventivnih pregledih, 
vse pogosto slišijo pripombe na račun svoje prevelike te­
lesne teže. Različno reagirajo, pač odvisno od tega, kako 
sami ocenjujejo predvsem svoj izgled in gibčnost. Da pa je 
debelost pogosto vzrok njihovih težav, ali pa da so sezna­
njeni z možnimi posledicami svoje debelosti, to pogosto 
sprejemajo z dvomom ali tudi z nejevoljo.

Ob periodičnih pregledih v letu 1988 smo ugotovili pri 
260 pregledanih delavcih 54 predebelih ali 20,7 odstotkov. 
V istem letu je bilo pregledanih več kot 1000 delavcev iz 
Aera zaradi odkrivanja povečanega krvnega pritiska, kjer 
je odstotek predebelih podoben. Od že omenjenih 260 de­
lavcev ima 7,7 odstotkov motnje metabolizma, endokrine 
motnje in bolezni, ki so povezane s prehrano, 23,8 odstot­
kov obolenj lokomotornega sistema, vsa ta obolenja pa so 
nedvomno povezana tudi z debelostjo. Le ena skupina obo­
lenj in sicer bolezni živčnega sistema in čutil je ob pregle­
dih zajemala večji odstotek. Tu gre predvsem za okvare 
sluha. Temu problemu bomo, kot je že dogovorjeno, name­
nili posebno pozornost tudi s posebno informacijo v Našem 
Aeru in še z dodatnimi aktivnostmi.

Danes pa namenimo več pozornosti problemu debelosti.
Za življenjske aktivnosti potrebuje človek energijo, ki jo 

dobiva s hrano. Na prehrano pa ne vpliva samo potreba, 
ampak tudi navade, letni časi, krajevne posebnosti in še 
druge stvari.

Debel človek je bil včasih imeniten, podoba blagostanja 
in statusa. To se je spremenilo. Ne samo, da je vitek človek 
po mnenju večine ljudi modernejši, športnega izgleda, do­

kazano je tudi, da je tak človek bolj odporen, bolj zdrav in 
da mu manj grozijo kronična obolenja, kot so predvsem bo­
lezni srca in ožilja. Seveda se debel človek tudi manj giblje, 
s tem porabi manj energije in je običajno vedno bolj bolan. 
Prevelika telesna teža ni naša posebnost. To je vedno večji 
problem revnega sveta, pa tudi razvitega dela sveta, ker je 
pač hrane v izobilju in kjer se ljudje zaradi avtomobilov 
vedno manj gibljejo in kjer je tudi težjega fizičnega dela 
vedno manj.

Debelost je bolezen, ki resno vpliva na cel organizem in 
ga ogroža. Res je, da je presnova in izkoristek hrane indi­
vidualen, toda treba je vedeti, da je za večino debelosti kri­
va le zaužita in neporabljena hrana. Drugih vzrokov za de­
belost je zelo malo. Da bi lahko skrbeli za idealno telesno 
težo, moramo upoštevati:

- telesno težo
- gradnjo telesa
- spol
- starost
Poznati moramo kalorične vrednosti živil. Vsak, ki se z 

njimi želi seznaniti, jih lahko najde v različnih tabelah. 
Stalno mora biti pozoren na redno in kalorično ustrezno 
prehrano.

Najbolj preprost izračun idealne teže je tale:
IT (kg) = telesna višina v cm - 100 za višino do 165 cm 
IT (kg) = telesna višina v cm - 105 za višino od 166-175 cm 
IT (kg) = telesna višina v cm - 110 za višino nad 176 cm

Za vsakdanjo rabo je zelo primeren tudi takle naris.
Telesna teža v kg
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Za vzdrževanje idealne telesne teže je potrebna pravilna 
prehrana, ki mora biti prilagojena fizični aktivnosti. Po pri­
poročilu svetovne zdravstvene organizacije so izračunane 
energetske potrebe glede na stopnjo telesne aktivnosti:

vrsta dela, Kal./kg idealne moški ženske
aktivnosti telesne teže

miselno delo 25-30 1600-2400 1400-2100
lahko fizično delo 35-40 2300-3200 1900-2500
sred. tež. fiz. delo 40-45 2600-3600 2200-2800
težko fizično delo 45-50 3000-4000 2500-3200

Glede na svojo težo lahko vsak posameznik oceni, če se 
pravilno prehranjuje. Pridobivanje na teži ali hujšanje je 
opozorilo, da hrana ni pravilno izbrana glede kalorične 
vrednosti. V novejši literaturi boste namesto kalorij našli 
podatke J (joulih) ali kJ (kilo joulih). Razmerje je

1 Kal. = 4,2 kJ ali 1 kJ = 0,25 kal.
Ni vseeno, kako razporedimo svoje dnevne obroke. Do 

opoldne naj bi zaužili 2/3 dnevnih potreb.
Star pregovor je, ki pravi: Zajtrkuj kraljevsko, obeduj po 

kmečko, večerjaj kot berač.
Osnovne sestavine hrane so: beljakovine, ogljikovi hid­

rati (škrob in sladkor), maščobe, vitamini, minerali in voda. 
Beljakovine, minerali, nekateri vitamini in voda so v naši 
prehrani nenadomestljivi. Potrebni so za normalno rast, ob­
novo telesa in obrambo pred boleznimi. Beljakovinski de­
lež naj bo v prehrani udeležen z 240 do 320 kal (1300 do 
1350 kJ). Z beljakovinami dobimo tudi nekatere vitamine 
in minerale, ostalo pa s sadjem, sočivjem in zelenjavo.

Glavni vir energije so ogljikovi hidrati, ki jih dobimo iz 
sadja in iz tiste hrane, ki ima dosti škroba (moka, testenine, 
sočivje, krompir itd.) ter sladkorji. Z ogljikovimi hidrati do­
bimo 50-60 odstotkov vseh kalorij. Z maščobo bi smeli po­
kriti le 15 do 20 odstotkov kalorične vrednosti prehrane, to 
pomeni le 40 do 70 J dnevno.

Ne smemo pozabiti na visoko kalorično vrednot alkoho­
la, ki je pri nas žal pogosto redni del »prehrane«. Kozarec 
vina ima 70 do 140 kal, Šilce žganja pa 85 do 150 kal. Škod­
ljive posledice rednega uživanja alkohola pa so znane. Če 
želite zmanjšati svojo telesno težo morate upoštevati nekaj 
navodil.

NAROBE
Zdravnik me je prisilil k huj­
šanju.

Jutri bom začel hujšati.
Če se dosti gibljem 
in dosti delam ne hujšam.

Jem samo enkrat ali dvakrat 
na dan.

Cigarete »hujšajo«.
Alkohol (kozarček ali dva) 
koristi.
Če nimam kaj v ustih, 
mislim samo na hrano.

PRAV
Vsak se mora odločiti sam. 
Zdravnik vam lahko pomaga 
le z nasveti.
Danes je treba začeti. 
Gibanje in delo porabita 
energijo. Ne smemo preko­
merno jesti.
Tako kot energijo porabljate, 
tako je po malem nadomeš­
čajte.
Kajenje škoduje zdravju. 
Alkohol je redilna hrana.

Mislite na svoje dolžnosti in 
na bolezni, ki jih povzroča 
debelost.

POMNITE!
Vse, kar zaužijete, je hrana. Manj jejte. Veliko debelu­

hov je preveč in napačno. Hrana mora izgoreti, zato se čim 
več gibajte! Jejte petkrat in ne enkrat dnevno!

Hrana naj bo pestra in ne preveč kalorična.
Jejte v miru, hrano dobro prežvečite. To je bolj zdravo, 

pa še užitek je večji. Nehajte jesti, ko ste še malo lačni! 
Opustite priboljške! Ne jejte po tabelah, kaj lahko jeste, 
temveč kaj naj hrana vsebuje. Pazite, da v hrani ne bo maš­
čob in alkohola in naj vsebuje malo škrobne hrane. Hujšati 
začnite po svoji pameti ne z želodcem!

Za konec pa še o posledicah debelosti:
- večja obremenitev okostja
- več bolezni gibal
- večja nevarnost za sladkorno bolezen
- večja obremenitev srca
- večji krvni pritisk
- pogostejši srčni infarkt
- hitrejše poapnevanje krvnih žil
- bolj zgodna smrt.
Podatki in napotki so povzeti iz publikacije, ki jo je izdal 

Rdeči križ Slovenije. Avtorja publikacije sta dr. Prijatelj in 
dr. Burnik.

Gradivo pripravila 
dr. Anka Resinovič 

zdravnica obratne ambulante

BREZ OMAHOVANJA STORIMO 
TUDI NEKAJ ZASE

Naš odnos do 
materinščine

Med branjem časopisov in knjig - 
seveda, če to počenjamo kolikor toli­
ko pogosto - vsaj nekajkrat v letu (op­
rostijo naj mi redni in ljubiteljsko 
strastni bralci), dostikrat hitro opazi­
mo razne napake, od tiskarskih do 
slovničnih. Enake so izkušnje ob po­
slušanju radijskih in gledanju televi­
zijskih oddaj. Lahko bi rekli, da smo 
pozorni bralci, poslušalci in gledalci.

Kar precej težav pa se pojavi takrat, 
ko sami sedemo k pisanju, ali ko mo­
ramo nekaj zbrano povedati. Naenk­
rat spoznamo, čisto tiho v sebi, da je 
naše poznavanje materinščine, in še 
posebej slovničnih pravil, dokaj šibko.

Prav bi bilo, da bi samokritično kdaj 
pa kdaj segli po slovenskem pravopi­
su in slovnici, pa pozorno prečitali 
tudi kakšno kakovostno leposlovje, se 
seznanili z novejšimi jezikovnimi 
spoznanji, in še bi lahko naštevali pri­
mere. Brez sramu in obotavljanja bi 
včasih še pokukali v učbenike naših 
nadobudnežev (če z njimi že ne sode­
lujemo). Ne pozabimo tudi na ponaro­
deli rek: VAJA DELA MOJSTRA!

Po vsem tem bi že lahko rekli, da se 
zdaj in tukaj pričenja naš odnos do

materinščine, ki je - ko jo dobro spoz­
namo in prav uporabljamo - zelo lep 
jezik. Kako čisto ali toplo zazvenijo 
naše besede v vsakdanjem sporazu­
mevanju. In to je prvi, spodbuden ko­
rak h kulturnemu obnašanju.

Naj bo uvodnega razmišljanja do­
volj. Časa za odločitev - ali bomo sto­
rili tudi nekaj zase - je žal, vse manj.

V uredništvu naših glasil smo se od­
ločili, da bomo v kratkih nadaljevan­
kah poskušali opozoriti na pogosto 
ponavljajoče se napake pri pisanju in 
govoru. Predstavili bomo tudi novosti, 
ki smo jih v našem jeziku že sprejeli in 
dokazujejo, kako živa in trdna je naša 
materinščina, čeprav je doslej v zgo­
dovini že večkrat doživela grenke in 
hude preizkušnje.
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Zdaj pa na delo! Pričenjamo z VELI­
KO ZAČETNICO, ki je pred več leti 
burila duhove med slavisti, slovničarji 
in slovenisti. Velika začetnica, da ali 
ne? Zakaj vsega ne bi pisali z malo za­
četnico? Bolj praktično in manj zaple­
teno pisanje bi bilo!?

Nemirne duhove je prav kmalu 
streznila predvsem primerjava z raz­
vitim svetom (ki jo sicer vedno radi 
delamo), ki v pravopisu ne odstopa od 
zgodovinskega izročila. In to izročilo 
ohranjamo pri pisanju tudi mi, čeprav 
so male začetnice tu in tam obdržali 
sodobni pesniki.

O rabi velikih in malih črk je naš 
pravopis zelo natančen: »V pisavi 
uporabljamo velike in male črke po 
posebnih pravilih. Samo velike črke 
uporabljamo v tiskanih, risanih ali 
vklesanih besedah, kadar jih hočemo 
posebej poudariti ali jih napraviti vid­
nejše. Z roko pišemo same velike črke 
le v kraticah, v kemičnih obrazcih 
ipd.: SFRJ, SRS, SAZU, CO, H2O. Dru­
gače rabimo velike črke le posamez 
kot začetnice.

Z veliko začetnico se pišejo: 1. prve 
besede v stavku, 2. lastna imena oseb, 
živali in stvari.«

Tokrat več najbrž ne bi bilo treba 
zapisati. Prav hitro pa ugotovimo, da 
po seznanitvi z veliko začetnico takoj 
nastanejo nove težave. Ostanimo v 
domači hiši. AERO - ime našega pod­
jetja lahko pišemo z velikimi črkami, 
ali pa le z veliko začetnico. Če sledimo 
slovnici, je to lastno ime in samostal­
nik moškega spola, ki ga v sodobni 
materinščini sklanjamo in zapišemo 
po pravilu prve moške sklanjatve. Ne 
zapravljajmo časa z vezanjem, na pri­
mer v rodilniku Aer-a in podobno, ker 
s tem hitro pokažemo šibkost svojega 
pisnega sporočanja. Malce težje je pri 
kraticah, ki se pišejo z velikimi črkami

Koalicija med 
politično elito in 
fizičnim delavstvom

»Katera je družbena skupina pri nas, 
nad katero ima patronat politična birokra­
cija, ki predstavlja socialno osnovo moči in 
elitnega načina življenja birokracije? Zdi 
se, da so to fizični delavci, razmeroma niz­
ko izobraženi, slabo plačani, ki živijo v sla­
bih stanovanjih, brez izkušenj v boju na 
trgu dela, skupina, ki se stalno polni s pri­
šleki s podeželja. Ta skupina - ki se enači 
z zgodovinskim delavskim razredom - je 
izvor zgodovinske legitimnosti politične 
birokracije, z druge strani pa plastičen ma­
terial, ki ga lahko modeliramo po volji in s

(sicer tako kot naše domače) in smo 
jih sprejeli iz tujih jezikov. Pa vendar 
le ni tako težko!

Vzemimo primer: UNICEF - Unicef 
je slovnično gledano samostalnik 
moškega spola, ki ga tako tudi skla­
njamo. Nasploh pa velja dogovorno 
pravilo, da pri pisanju kratic najprej 
predstavimo njihov pomen v sloven­
ščini in jih v nadaljnjem besedilu upo­
rabljamo kot samostalnike v primer­
nih sklonih - tako tuje kot domače. Še 
posebej je to pomembno pri kraticah, 
ki jih ne moremo sklanjati!

Za veliko kratic velja še pravilo, da 
jih izpisujemo s celim imenom, ker je 
to lepše in izključuje raznovrstne na­
pake. Seveda pa v določenih strokov­
nih gradivih lahko uporabljamo zna­
ne kratice, ki jih natančno zapišemo. 
V glavnem se obnašamo po zgledu po­
govornega jezika, ki je že večkrat raz­
rešil vrsto vprašanj.

In da ne bomo predolgi - samo še 
drobec, na katerega bi vas radi opozo­
rili.

Lastna imena se pišejo z veliko za­
četnico. Najbolj pogoste napake pa se 
kažejo pri predstavljanju in podpiso­
vanju. Zakaj gre? Ko se nekomu pred­
stavimo, bodimo času in kraju primer­
nega vedenja, vendar najprej povejmo 
svoje ime in nato priimek. Enako je pri 
podpisovanju. Ne bodimo zadržano 
soldaški ali seznamarski, ker sta ime 
in priimek neločljivo povezana z vsa­
ko osebnostjo posebej. Ne pozabimo, 
da pri moških imena in priimek skla­
njamo, pri ženskah pa le imena.

Velja?!
Hvala, ker ste prebrali prvi del naše 

nadaljevanke. Z nami vred pa brez 
omahovanja storite tudi nekaj zase!

(Nadaljevanje prihodnjič)
Tone Škerbec

katerim lahko manipuliramo v igri proti 
drugim slojem, ki imajo določene želje as­
piracije za sodelovanje v oblasti (inteligen­
ca, tehnokracija).«

Prvi je to tezo postavil dr. Josip Županov 
in tako ugotovil, da je osupljiva strpnost 
delavcev oziroma stabilnost jugoslovanske 
družbe v prvih letih ekonomske krize za­
snovana na dominantni koaliciji (ali bloku) 
med politično birokracijo in fizičnimi de­
lavci.

Ta koalicija, v kateri je politokracija (nje­
na država in partija) zaščitnik delavcev, 
delavec pa »varovanec«, je zasnovana kot 
večina družbenih odnosov na izmenjavi: 
birokracija zagotavlja delavskemu razredu 
zaposlitev, dohodek, ki pokriva vsaj eksis­
tenčni minimum, široke socialne pravice, 
delavski razred pa daje eliti zgodovinsko 
legitimnost. Kot del »pogodbe« velja ome­
niti še navidezno monopolno lastništvo de­

lavcev nad delovnim mestom in pravico do 
nedela oz. slabega dela, to pa je značilno za 
socialno atmosfero in klimo v delovnih or­
ganizacijah. To, da zakoni ščitijo nedelav­
ne, je prav tako del »paketa«, ki ga elita da­
ruje delavcem. V povračilo pa dajajo de­
lavci eliti »podporo« za upravljanje gospo­
darstva, kot se jim zdi - dajo ji zgodovinsko 
legitimnost.

Čeprav ta izmenjava nima značaja ko­
mercialne pogodbe, v kateri so pravice in 
obveze vsake strani precizno definirane v 
klavzulah, ampak se to bolj razume kot pa 
formalno precizira; vseeno lahko postavi­
mo vprašanje: kaj se bo zgodilo, ko bo elita 
zaradi učitkov ekonomske krize vse manj 
sposobna izpolnjevati svoj del pogodbe, ko 
ne bo več mogla zagotavljati novih delov­
nih mest, ko bodo podjetja prišla v stečajne 
postopke, delavce pa bodo pošiljali na za­
vod za zaposlovanje, ko bo realni dohodek 
pod življenjskim minimumom, ko se bo de­
lavec spraševal o svojih socialnih pravicah. 
Ali ne bodo takrat delavci rekli: če vi ne iz- 
polnjujejte vašega dela pogodbe, zakaj bi se 
morali držati našega dela? Na vašo kršitev 
pogodbe bomo odgovorili s stavkami in 
protestnimi demonstracijami ter javno pro­
glasili konec vaše politične legitimnosti. In 
res: velika labinska stavka rudarjev, kot da 
bi bila razglasila začetek konca dominant­
ne koalicije. Sledile so znane stavke in pro­
testne demostracije, praktično v vsej Ju­
goslaviji. Ali to pomeni, da je velika koali­
cija že mrtva? Kaj storiti po tej koaliciji?

Vseeno ni treba prehitro proglasiti po­
greba velike koalicije.

K temu bi dodal, da tudi ikonografija pro­
testnih zborov in zborovanj govori v prid 
tezi, da koalicija (še) obstaja. Na čelu delav­
skih povork nosijo Titove slike, državne in 
partijske zastave. V javnih glasilih se ta 
ikonografija včasih razlaga kot zaščitna 
mimikrija, ki naj bi od delavca odvrnila 
represijo oblasti. Čeprav je v tej razlagi 
drobec resnice mislim, da se to bolj pravil­
no razlaga kot opomin in poziv eliti, naj ne 
krši svojih obvez in naj se vrne v zlate 
predkrizne dni, ko je bila koalicija v pol­
nem zamahu. Parola: »Izdali ste Tita,« 
pravzaprav pomeni: »Izdali ste koalicijo.« 
Elita bi se med drugim tudi sama rada vr­
nila v te zlate čase, toda kako se vrniti v ob­
dobje pred leto 1980, ko v Jugoslaviji vlada 
ekonomska kriza nepredstavljivih razsež­
nosti, ko kriza prehaja v gospodarski ban­
krot. Kako naj drugače imenujemo stanje, v 
katerem so izgube večje od akumulacije.

Skratka, da bi se koalicija obdržala, mora 
nekdo odvezati vrečo, da bi jo financiral. A 
jugoslovansko gospodarstvo, kot navajajo 
nekateri ekonomisti, nikoli v povojnem ob­
dobju ni moglo stati na lastnih nogah. Ni 
moglo obstati in funkcionirati brez zuna­
njih »pomagalcev«, kot so bile reparacije, 
nepovmljiva ekonomska pomoč, nakazila 
»gastarbajtarjev« in končno tudi tuji kredi­
ti. Danes Jugoslavija, ne samo, da ne more 
preskrbeti zadostnega priliva tuje akumu­
lacije, ampak z odplačevanjem dolga pri­
haja v situacijo neto izvoznega kapitala. 
Kako lahko v tako situaciji politična elita 
zagotovi nadaljevanje koalicije z delavci?

Kdo naj financira koalicijo? Ali naj bo to 
MMF ali zahodni bankirji? Čeprav koalici­
ja revnih delavcev in politične elite še ved­
no funkcionira, obstajajo realne možnosti, 
da bodo delavci v bližnji prihodnosti enost­
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ransko razdrli koalicijski sporazum. Za to 
sta dva razloga. Prvi: ekonomsko skrbniška 
moč oblasti - države slabi, tako da politična 
elita ne bo mogla več dolgo dajati bianco le­
gitimnosti (najpogosteje s posredovanjem 
sindikalnega vodstva) vsem delavskim za­
htevam. Drugi: politična elita počasi opuš­
ča retoriko ideološke ortodoksije, na kateri 
je ustvarjena koalicija. Vse manj govori o 
interesih in oblasti delavskega razreda, o 
socialni pravici, pravicah in zaščiti delav­
cev, vse več pa o tržišču delovne sile, učin­
kovitosti, presežkih delovne sile, nedelu in 
podobno. Razni anketni podatki, ki so bili 
zbrani leta 1982 in objavljeni leta 1985, za­
res dramatično ilustrirajo komunikacijo 
med elito in fizičnim delavstvom. Če se ko­
munikacija prekine, bo koalicija znatno os­
labela. Kako se bodo uresničile napovedi o 
tem, ali se bo koalicija obdržala, ali bo kma­
lu propadla, bo zagotovo pokazala prihod­
nost. Mi lahko samo ugibamo, kakšna bo ta 
prihodnost, če sploh bo. Vseeno pa lahko 
realno ocenimo, kakšne so alternative in 
opcije glavnih »partnerjev« velike koalici­
je.

Upoštevajoč predpostavko, da bodo de­
lavci prvi zrušili koalicijo, poglejmo, kakš­
ne so alternative in opcije fizičnega delav­
stva. Ah lahko delavci najdejo kakšnega 
drugega koalicijskega partnerja? Teoretič­
no so možni partnerji tehnobirokracije 
(managament), tehnična inteligenca (na pr­
vem mestu inženirji) in leva frakcija huma­
nistične enteligence. Ostarelega kmečkega 
prebivalstva sploh ne omenjam.

Poglejmo kandidaturo vsakega teh ak­
terjev posebej. Koalicija delavcev z mana- 
gerji je teoretično komaj mogoča. V vsa­
kem sistemu obstaja nepremostljiv, lahko 
bi rekli razredni jez med tistimi, ki uprav­
ljajo, in tistimi, ki so upravljali. Cilji in 
vrednote fizičnih delavcev in managerjev 
so diametralno nasprotni: profitabilnost - 
sociala, učinkovitost - socialna pravičnost, 
tehnološka racionalizacija - garancija za­
poslitve, tržna negotovost - delavski mo­
nopol nad delovnim mestom. Tudi v dose­
danjih stavkah in delavskih demonstraci­
jah so se delavci drugače obnašali do upra­
ve podjetja kot do državnih in partijskih 
organov. Medtem, ko se od države in par­
tije zahteva intervencija, pomoč in arbitra­
ža, se istočasno zahteva (in doseže) menja­
va vodstva. Stališče do lastnih managerjev 
je izrecno sovražno. Tako je tudi v situaciji, 
ko se managament še vedno razume in 
prakticira kot politična funkcija (političal 
management) - kaj bi bilo šele, če bi se ma- 
nagement popolnoma profesionaliziral 
(Professional management), k čemur bi raz­
pad dominantne koalicije nedvomno pri­
pomogel.

Res, dosedaj je obstajala neke vrste po­
sredne zveze med upravo in delavstvo, 
uperjena pretežno proti tehnični inteligen­
ci in inovativni dejavnosti nasploh. V mno­
gih podjetjih se je izoblikoval določen 
»srednji sloj«, ki ga sestavljajo razni funk­
cionarji in drugi nižji in srednji upravljalci. 
Oni predstavljajo delavsko večino. Tak 
blok dobro služi manipulacijo z delavci in 
za vzdrževanje socialne stabilnosti v ko­
lektivu - funkcionira le v zatišju. Ko pride 
vihar in se delavska akcija razširi čez ins­
titucionalne samoupravne okvire, ta sred­
nji sloj in njegova povezanost z upravo in 
delavci izgublja na pomenu, fundamental-

no nasprotje med managerji in delavci pa 
izbruhne na dan z vso ostrino.

Povsem neverjetno je, da bi se po preki­
nitvi koalicije s politično elito, delavci po­
vezali za lastnimi managerji. Takšno alter­
nativo je torej treba izključiti.

Drugi mogoči partner bi bila tehnična in­
teligenca. Čeprav bi bila tehnična inteli­
genca mogoče pripravljena, da vsaj začas­
no stopi v koalicijo s fizičnim delavstvom, 
ker tako ne bi bila več potisnjena v ozadje 
v podjetju in bi okrepila svojo pogajalsko 
pozicijo v odnosu do managamenta, vse­
eno obstaja fundamentalna razlika v te­
meljnih interesih med tehnično inteligenco 
in fizičnimi delavci. Inženirji so nosilci dru­
gačnega načina proizvodnje, kot je način, 
ki ustreza fitičnim delavcem. Delavcem 
ustreza klasičen industrijski način proiz­
vodnje, zasnovan na klasični ali polobrtni 
tehnologiji; inženirji težijo k modernemu 
načinu proizvodnje, zasnovani na avtoma­
tizaciji, kompjuterizaciji in robotizaciji. 
Tak način proizvodnje spodmika fizične­
mu delavcu tla pod nogami, ker znatno 
zmanjšuje fizično zaposlenost in potiska 
delavca na obrobje proizvodnega procesa, 
kar se izraža praktično v številčnem 
zmanjševanju delavstva in v tendenci nje­
gove marginalizacije v družbi. Poleg tega 
obstajajo tudi idejne razlike med tema dve­
ma sferama, to je razlika v vrednostnih 
orientacijah in percepciji družbene struk­
ture. Medtem, ko inženir poudarja profe­
sionalizem in profesionalnost, je egalitarno 
usmerjeni delavec nastrojen antiprofesio- 
nalno, ker je antiprofesionalizem sestavni 
del »egalitarnega sindroma« (teorija ena­
kosti). Delitev družbe na strokovnjake - 
profesionalce in laike - amaterje je nespre­
jemljiva za egalitarni duh.

Medtem, ko inženir močno poudarja 
svoje tehnično znanje, se pravi intelektual­
no dimenzijo človeškega dela, fizični dela­
vec poudarja svoj znoj in mišice, se pravi fi­
zično dimenzijo človeškega dela. Kult zna­
nja se ne more primerjati s kultom znoja. 
Med drugim je tudi antiintelektualizem 
sestavni del »egalitarnega sindroma«.

Inženir in fizični delavec bistveno različ­
no sprejemata družbeno strukturo kot na­
tančno hierarhizirano stratifikacijo različ­
nih položajev in skupin, od katerih ima 
vsaka svoje mesto in funkcijo v sistemu 
družbene delitve dela: na eni strani smo mi, 
fizični delavci, ki ustvarjamo vse material­
ne dobrine (duhovne dobrine ne obstajajo), 
na drugi strani pa so oni, vsi ostali, vsi po 
vrsti paraziti, ki si prisvajajo in trošijo ma­
terialne dobrine, ki smo jih ustvarili mi. 
Oni samo pišejo in živijo na naš račun. To 
je pravzaprav videnje tradicionalnega 
kmeta, ki v družbi vidi samo dve skupini: 
kmete in gospodo. Inženirji so, kot vsi drugi 
funkcionarji in uradniki, gospoda. Z gospo­
do pa se ne sklepa koalicije.

Tukaj lahko pripomnimo: v okviru takš­
nega razmišljanja tudi politokracija spada 
med gospodo. Kako je potem fizično delav­
stvo sploh lahko z njo sklenilo koalicijo? 
Namreč, politokracija je imela moč, da seže 
in deli družbeni kolač in je eksplicitno ali 
implicitno sprejemala delavska stališča in 
na ravni življenjske eksistence sprejemala 
in zastopala delavske interese.

Mogoče bi imela boljše možnosti huma­
nistična inteligenca oz. njena leva frakcija.

In res, ta frakcija že desetletja sanja, 
kako bo dvignila delavce iz tovarn in se po­
stavila na čelo novega revolucionalnega gi­
banja.

Ni dvoma, da ima humanistična inteli­
genca, v primerjavi s tehnično inteligenco, 
velike prednosti pri sklepanju koalicije z 
delavci. Ne omalovažuje fizičnega dela, 
ampak ga filozofsko prenaša v prakso. Je 
praktično razpoložena do modeme tehni­
ke in tehnologije; pod vprašaj postavlja tr­
žišče in tržno mistiko. Skratka, lahko po­
nudi teoretično sublimacijo delavskih inte­
resov in stališč. Delo humanistične inteli­
gence je izrazito depresirano, prav tako kot 
delo fizičnih delavcev.

V delavski percepciji pa je humanistična 
inteligenca kljub temu gospoda, njihov in- 
telektualizem pa sumljiv. Oni samo pišejo, 
čitajo in filozofirajo, to pa ni nikakršno 
delo, ker ne ustvarja nobene nove vred­
nosti. Kar pa je najhujše, nimajo niti moči, 
da bi delali in razporejali dmžbeni proiz­
vod. Za to je skrajno dvomljivo, da bi ta sloj 
delavci izbrali za koalicijskega partnerja, 
kar pa ne pomeni, da se ta sloj inteligence 
ne bi mogel vriniti v delavska gibanja kot 
vodilna opozicijska sila. Pri tem pa bi inte­
ligenca morala popustiti pri svojih zahte­
vah.

Končno pa še ena opcija: sploh ne skle­
niti koalicije. To bi pomenilo, odreči se vsa­
ki kolektivni akciji in kolektivnemu pro­
testu, in se osredotočiti na vsakodnevno 
preživljanje. Ni izključeno, da kolektivne 
akcije - posebno kadar daje vse slabše re­
zultate; ta trend pa je že sedaj očiten - za­
menja resignacija, apatija in iznajdljivost 
posameznika preživeti iz dneva v dan. Pro­
testi in apatije se lahko menjajo kot plima 
in oseka v okviru iste družbene dinamike. 
Nadaljnje poglabljanje ekonomske krize 
lahko pripelje do še večje apatije.

Poglejmo, katere so opcije politokracije.
Najresnejši kandidat za koalicijskega 

partnerja je tehnobirokracija (managa­
ment). K temu akterju se politokracija ob­
rača vedno, kadar inicira gospodarsko re­
formo. Izhajajoč iz izkušenj zahodnih de­
žel, kjer se profesionalni managament 
čvrsto povezuje z »denarnim razredom«, to 
je s klasičnimi kapitalisti, in kjer se pripad­
niki kapitalističnega razreda vse bolj pro­
fesionalizirajo, lahko predpostavljamo, da 
bi koalicija med politično in managersko 
elito predstavljala naravno zvezo. Names­
to razredne ortodoksije bi se formulirala 
nova, znanstvena ortodoksija. Izvor legi­
timnosti politične elite bi se premestil od 
zgodovinskega delavskega razreda na 
»znanstveni pristop« in avtoriteto znanos­
ti. Dejstvo, da je v politični eliti (posebej 
med mladimi kadri) vse več ljudi s fakultet­
no diplomo, bi olajšalo ta prehod.

Da bi se ta sprememba koalicijskega 
partnerja realizirala, se morajo izpolniti do­
ločeni pogoji in plačati ustrezna cena. Po­
goj je popolna emancipacija tehnobiro­
kracije od politične birokracije (zdaj je teh­
nobirokracija samo del politične birokraci­
je), absorbiranje tehnične inteligence v teh- 
nostrukturo in ustvarjanje modeme teh­
nokracije. Tehnokracija se ne bi zadovolji­
la s tem, da je »junior partner« politični bi­
rokraciji, ampak bi zahtevala enakopravno 
komunikacijo in sodelovanje v oblasti. Te 
cene politokracija noče plačati, o čemer 
priča tudi zgodovinska izkušnja gospodar­
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ske reforme in leta 1965 in kampanja proti 
tehnokraciji, ki se je razmahnila po zlomu 
te reforme. Politokracija se ne more odreči 
monopolu oblasti in obdržati svoje indenti- 
tete in položaja v družbi. Politična elita se 
ne strinja s tem, da je samo ena od »elit 
moči«. Ob tem je taka koalicija malo verjet­
na.

Če nadaljujem, bi bila bolj teoretična kot 
praktična možnost zveza politične elite z 
levo inteligenco.

Neupoštevajoč odnose med politično eli­
to in inteligenco - o tem obstaja obsežna li­
teratura - moramo poudariti, da se politič­
na elita že destletja nahaja v odprtem ali 
prikritem sporu z intelektualno elito. Že 
samo to dejstvo nas opozarja, da si je težko 
zamisliti zvezo iz zornega kota izmenjave. 
Kaj naj bi v tej izmenjavi dobila intelek­
tualna elita? Prvič, neomejeno svobodo kri­
tične refleksije o družbi, kar pomeni, da so 
vse investicije, skupine in ideje v družbi 
podvržene intelektualni kritiki. Drugič, so­
delovanje v oblasti prek mehanizmov jav­
nega mnenja, kjer bi imeli humanistični in­
telektualci glavno besedo. Tretjič, izenače­
nje s politično elito v življenjskem standar­
du in potrošnji - npr.: plača univerzitetne­
ga profesorja bi morala biti enaka plači mi­
nistra. Kaj pa bi politična elita dobila za po­
vračilo? Malo ali pa nič, ker ji intelektualna 
elita ne more zagotoviti zgodovinske legi­
timnosti in v tej funkciji ne more zamenjati 
delavskega razreda. Izmenjava bi bila po­
vsem neekvivalentna, zato bi bila taka koa­
licija sprejemljiva za humanistično inteli­
genco, ne pa za politokracijo.

Zdi se, da je politična birokracija obsoje­
na na zvezo z delavstvom, delavstvo pa na 
zvezo s politično birokracijo (»ne morete 
imeti soseda, kakršnega bi želeli, ampak ta­
kega, kot vam ga je bog dal« - izjava Hruš- 
čova). Zaradi tega bodo elita in delavci za 
vsako ceno hoteli obdržati koalicijo. Poli­
tokracija se bo trudila za vsako ceno obdr­
žati koalicijo z delavstvom.

Pri tem ima odprte tri opcije. Reagiranje 
na štrajke in proteste z »gasilskimi ukrepi«. 
Drugič generalizacija »gasilskih ukrepov« 
na sistem socialne politike. Tretjič, uravni­
lovka in pravična razdelitev siromaštva.

Najbolj enostavna je uporaba »gasilskih 
ukrepov«. Ko se v nekem kolektivu pojavi 
stavka ali odpor, se tako od nekod pojavijo 
denarna sredstva, s katerimi se popolnoma 
ali vsaj delno zadovolji zahteve: povišajo se 
plače in zamenja uprava podjetja. Taka 
taktika se lahko uspešno uporablja samo, 
dokler se štrajki in nemiri pojavljajo v po­
sameznih kolektivih. Ko stavke dobijo ma­
sovni značaj, je delavske zahteve vse težje 
zadovoljiti, in se mora preiti na sistem so­
cialne politike.

Socialna politika, ki se pri nas smatra kot 
socialna zaščita, bi pomenila veliko preraz­
poreditev in koncentracijo denarja v po­
sebnih fondih od podjetja do federacije in 
razdelitev tega denarja v skladu s socialni­
mi programi. Jemlje se na enem mestu, da 
bi se dalo drugemu, pri čemer se manevrira 
z denarnimi sredstvi v okviru permanent­
ne prerazporeditve. Pri tem se reformira 
stari gospodarski sistem, ki popolnoma od­
govarja veliki koaliciji.

Ko je ekonomija izgubila motivacijo in 
razvoj, proizvaja vse manjši družbeni ko­
lač, in tako tudi številni programi socialne 
politike ostajajo praznih rok. Da bi se v taki

situaciji koalicija obdržala, je treba priznati 
uravnilovko in jo dosledno upoštevati v 
praksi. »Vsi moramo nositi enako breme 
krize«, »pravično moramo deliti to, kar 
imamo«, so vsakdanje parole. Tistim, ki 
imajo (nekaj) več, je treba vzeti, in dati tis­
tim, ki imajo manj. Tu pa je redistributivna 
vloga države nujno potrebna. S temi paro­
lami je mogoče pomiriti delavske nemire in 
obdržati dominantno koalicijo ...

Na koncu se zastavlja vprašanje: ali 
mora politična elita za vedno ostati ujetnik 
velike koalicije - ali obstaja neka druga op­
cija za ohranitev njenega dominantnega 
položaja v družbi? To opcijo do skrajnosti 
vsiljuje Slobodan Miloševič tako, da je to 
zveza z ljudstvom, narodom, politika na­
cionalne homogenizacije, ki omogoča eliti, 
da postane vodilna moč nacionalnega (če 
uporabim grobo besedo, nacionalističnega) 
gibanja. Ta politika omogoča, da se koalici­
ja transcendira z delavstvom in v svoji av-

Preberite, če delate 
pred zaslonom

Množična uporaba računalnikov v raz­
vitih državah je sprožila posebne in­
tegralne raziskave. Predvsem gre za 
vprašanje položaja telesa pred zaslo­
nom, za težave z očmi in gledanjem ter 
za vrsto psiholoških in socioloških pro­
blemov. Rezultat teh raziskav so pravi­
la ureditve delovnega mesta pred za­
slonom.

Zaslon
Postavljen naj bo od 920 do 1160 mm od 

tal, in sicer tako, da bo optimalno območje 
vida v kotu od 0 do 15" (to je kot med ho­
rizontalno črto in črto, ki povezuje središče 
očesa s središčem zaslona).

Zaželeno je, da lahko zaslon kar najbolj 
prilagodimo delovnim pogojem. Gibljiv naj 
bo tako v vodoravni kot navpični smeri, in 
tudi naklon naj se prilagaja delovni površi­
ni.

Za človekovo oko je najugodneje brati 
črne znake na beli podlagi (pozitivni kon­
trast). Težave nestabilne slike, ki se je ob 
tem pojavljala, so proizvajalci rešili s pove­
čano frekvenco obnavljanja slike (vertikal­
na frekvenca je večja od 80 Hz).

Tipkovnica
Biti mora premakljiva. Upoštevamo 

srednjo višino tipkovnice, torej 30 mm, 
proti podlagi pa naj bo nagnjena od 5 do 
25°. Svetleča površina tipkovnice ni pri­
merna. Dotik tipk naj bo topel. Tipke so­
dobnejših tipkovnic se odzovejo na silo do­
tika 0,2 do 0,8 N.

Pri velikosti oblik in razporeditvi tipk 
moramo kar najbolj upoštevati naravno 
lego prstov rok.

toritarni verziji omogoča eliti, da postane 
absolutni hegemon v družbi. S svojo zagle­
danostjo v preteklost (zgodovinske krivice 
storjene lastnemu narodu, klic krvi itd.) 
priteguje pozornost osiromašenih delav­
cev in jih odvrača od »razrednih sporov in 
eksistencionalnih problemov, z druge stra­
ni pa s prstom kaže na krivice - to so drugi 
narodi in vodstva. Delavci se mobilizirajo 
za obrambo lastnega naroda in njegove dr­
žavnosti.

Če se s tem popolnoma transcendira raz­
redni moment, nam bo pokazala dinamika 
stavk in delavskih demonstracij v bližnji 
prihodnosti.

Ekonomska in politična kriza se je osvo­
bodila hudobnega duha iz steklenice. Na 
družbeni sceni se je pojavilo novo odpira­
nje, novi nacionalni blok kot zamenjava za 
izrabljeno koalicijo. Kaj nam bo ta novi 
blok prinesel? Izhoda iz krize vsekakor ne.

Zvone Jezernik

Klockeberg je že leta 1926 priporočal na 
dva dela razdeljeno tipkovnico v obliki rok 
pod kotom 15°. Uvedba take tipkovnice je 
bila dolga leta ekonomsko vprašljiva, da­
nes pa je že na trgu: roki ležita na tipkov­
nici tako, da izgineta neugodna kota ulnar- 
ne deviacije in obdukcije rok.

Tipke morajo imeti uporabni premer 
vsaj 12 mm, konkavna vdolbina pa meri od 
2 do 5 mm. Ugoden je temen zapis na svetli 
tipki.

Držalo za besedilo
Držalo za besedilo prosto stoji in je giblji­

vo tako v višino kot v globino. Nagib naj bo 
nastavljiv od 30 do 70° proti horizontali. 
Držalo mora imeti drseče ravnike za ozna­
čevanje vrstic. Predloge naj bodo napisane 
s strojem, v primerni velikosti in kontrastu 
(vsaj 50 %).

Delovna miza
Višina mize mora biti nastavljiva. Pripo­

ročljiva višina je 650 do 680 mm. Pri tem je 
pomembna razdalja srednje višine tipkov­
nice od tal (700 do 850 mm).

Površina delovne mize mora biti dovolj 
velika (1600 mm x 900 mm), nesvetleča in 
mora pri dotiku dajati občutek toplote. 
Miza naj bo izdelana iz antistatičnega ma­
teriala, kar velja tudi za talne obloge.

Poleg tega ne sme imeti masivnega roba, 
delovna površina pa naj bo debela 30 mm. 
Širina prostora za noge pod mizo je vsaj 
700 do 800 mm, globina pa 600 do 800 mm. 
Vnašalci podatkov morajo imeti tudi pod­
poro za noge. Ta mora dajati podporo cele­
mu stopalu, biti mora nastavljiva in nagnje­
na od 0 do 20° proti horizontali.

Stol
Pri stolu moramo upoštevati vse ergo­

nomske zahteve za stol. Stati mora na petih 
nogah, opremljenih s kolesci, ki se dajo are­
tirati. Z vzvodi nastavljamo čim več polo­
žajev: višino sedeža, višino naslonjala, na­
gib naslovnjala, nagib sedežne površine, 
višino podpore za roke.
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Simptomi vizualne obremenitve so: 
glavobol, zbadanje in srbenje v očeh, 
slabljenje vida, zlasti pri kratkovidnih 
ljudeh. Po delu opažamo, da se nam 
najbližja točka, ki jo z akomodacijo še 
jasno vidimo, precej oddaljuje, poleg 
tega pa povečano latentno škiljenje z 
desnim očesom.

Pred računalnikom naj bo stol z visokim 
naslonom za križ (okrog 500 mm), ki mora 
imeti nastavljiv nagib naslona. Podpora za 
križ naj bo od 180 do 200 mm nad sedežno 
površino. Hrbtni del naslona naj ima rahlo 
konkavno obliko, da se ujema z obliko 
hrbtnega dela hrbtenice. Dobro je, če je mo­
goče stopnjo nagiba naslona namestiti v že­
lenem položaju. Za delo pred zaslonom na­
vadni pisarniški stoli niso primerni.

Sedež naj bo globok od 330 do 470 mm. 
(Mere se pri nemških, ameriških in ruskih 
avtorjih za nekaj mm razlikujejo). Ergo­
nomski stol ima v sagitalni ravnini krivino 
sedežne površine zasukano navzdol, tako 
se zmanjša pritisk na spodnjo stran stegen. 
Zadnja stran sedežne površine pa je zasu­
kana navzgor t. i. Schneiderjev klin) in 
tako s podporo za križ preprečuje izravna­
vo ledvenega dela hrbtenice. Višina sedež­
ne površine mora biti nastavljiva od 380 do 
430 (za ženske) in od 480 do 590 mm za 
moške. Pri napisanih merah so upoštevane 
pete, in sicer za moške 20 do 30 mm, za 
ženske pa od 40 do 50 mm.

Nagib sedeža naj bo nastavljiv naprej in 
nazaj.

Zdravstvene težave, povezane z vidom
Razlikujemo vsaj dve vrsti delavcev 

pred zaslonom - vnašalce podatkov in pro­
gramerje (dialog z računalnikom).

Delavci, ki vnašajo podatke, 70 do 80 % 

delovnega časa gledajo predloge, iz katerih 
besedilo prepisujejo, tako da imajo pogled 
uprt v zaslon le 10 do 30, v tipkovnico pa 
3 odstotke delovnega časa. Čas pogleda v 
tipke je odvisen od izkukšenj. Izmenično 
gledanje predloge, zaslona in tipkovnice 
pomeni vizualno obremenitev.

Delavci, ki so v dialogu z računalnikom, 
gledajo zaslon 60 do 70 odstotkov delovne­
ga časa. Pogostost izmeničnega opazovanja 
dokumentov, zaslona in tipkovnice je red­
kejša kot pri prejšnji skupini. Simptomi vi­
zualne obremenitve so: glavobol, zbadanje 
in srbenje v očeh, slabljenje vida, zlasti pri 
kratkovidnih ljudeh.Vizualne obremenit­
ve so večje pri vnašalkah podatkov. To po­
vezujemo s pogostim in hitrim spreminja­
njem vidne razdalje od zaslona do tipkov­
nice in predloge za besedilo (akomodacija). 
Po delu opažamo, da se nam najbližja toč­
ka, ki jo z akomodacijo še jasno vidimo, 
precej oddaljuje, poleg tega pa povečano 
latentno škiljenje (heteroforija) z desnim 
očesom.

Težave z očmi bomo zmanjšali ali omilili, 
če:

- Zaslon v delovnem okolju postavimo 
pravilno, in sicer tako, da delavca ne slepi 
zato naj bo zaslon oddaljen od okna in ob­
rnjen tako, da velike svetle površine ne od­
sevajo v njem.

Nekateri avtorji svetujejo samo umetno 
svetlobo v delovnem prostoru, tako da os­
vetljenost lahko poljubno uravnavamo.

Delovni prostori z dnevno svetlobo naj 
bodo primerno opremljeni s sredstvi za za­
temnitev.

- Splošna osvetlitev prostora naj bo raz­
meroma slaba (300 do 400 luxov). Predloge 
za besedilo morajo biti dodatno osvetljene 
z močjo od 500 luxov. Svetlobni izvor ne 
sme biti v delavčevem vidnem polju.

Sprva so gibi, položaj telesa pred za­
slonom in tipkanje pri vnašalkah po­
datkov zavestno nadzorovani; pozneje 
so motorični, zato je vsako poznejše 
spreminjanje tipkanja, telesnega polo­
žaja, drže in gibov težko in zehteva do­
lgo prevzgojo.

- Delavci naj nimajo belih oblek.
- Prostor za delavcem naj ne bo osvetljen 

z intenzivno neposredno svetlobo. Pre­
gradne stene naj bodo temne in naj imajo 
nizko stopnjo refleksije.

- Zasloni morajo biti matirani.
- Želeno besedilo na zaslonu naj bo v po­

zitivnem kontrastu.

Zdravstvene težave, povezane z držo pred 
zaslonom

Težave zaradi prisiljenega položaja tele­
sa opažamo v glavnem pri vnašalkah po­
datkov, redkeje pri programerjih. Ocenje­
valna analiza delovnega mesta programer­
ja v LB je pokazala, da programerji zelo po­
gosto spreminjajo položaj telesa, pred za­
slonom si za delo izbirajo vse mogoče polo­
žaje. Pri ljudeh, ki računalnik uporabljajo 
namesto pisalnega stroja, je položaj telesa 
stalen in prisiljen, težave pa spominjajo na 
težave pri vnašalkah podatkov.

Sprva so gibi, položaj telesa pred zaslo­
nom in tipkanje pri vnašalkah podatkov 
zavestno nadzorovani, pozneje pa se vpi­
šejo kot motorični model v bazalne gangli­
je, thalamus, male možgane in motorični 
del možganske skorje. Zato je vsako po­
znejše spreminjanje tipkanja, telesnega po­
ložaja, drže in gibov težko in zahteva dolgo 
prevzgojo.

Delo vnašalcev podatkov je repetitivno 
in povezano s pogostimi subjektivnimi te­
žavami v desni roki (pri desničarjih), vratu 
in križu. Vnašalke najpogosteje opisujejo 
bolečino in otrplost, redkeje mravljinčenje, 
tresenje in krče. Nepravilna telesna drža 
pred zaslonom povzroča ves čas aktivno 
napete mišice ali pa se napetost vzdrževa­
na pasivno (kompresija tkiva). Za statično 
mišično delo je prav tako potrebna energi­
ja, pri tem pa nastajajo metabolični produk­
ti, ki povzročajo utrujenost in bolečine v 
mišicah. Mišice so zaradi krčenja slabo 
prekrvavljene. Dolgotrajna kompresija 
lahko povzroči kronične simptome utruje­
nosti. Poskusi, da bi opisane simptome po­
kazali z elektromiografijo, so v zadnjem 
času zelo pogosti in uspešni.

Če podjetje na Zahodu posluje slabo, 
zamenjajo managerje in ne delavce.

Brane Mišič, Delo 17. 1. 1990

Pri opisani drži gre za enostranske obre­
menitve hrbtenice. Pritisk na rob elastičnih 
medvretenčnih ploskev je konstanten, per- 
fuzija s hranljivimi snovmi v medvretenč­
no ploščico pa je tako zmanjšana. Obreme­
nitev, ki je stalna in dolgotrajna, prej ali slej 
privede do degeneracije medvretenčnih 
ploščic na obremenjenem robu. Najpogos­
teje se to zgodi v vratnem in križnem pre­
delu. Z degeneracijo medvretenčnih ploš­
čic in z zožitvijo medvretenčnih prostorov 
se zožijo še izstopišča živcev in žil in tako 
nastane motnja v oživčevju in prekrvavlje­
nosti.

Pomembno je vprašanje, ali je priporoče­
na pokončna drža zdrava, ali pa je boljša 
relaksirana drža s položnejšim naslonom 
za križ in pleča? Švedska in japonska sku­
pina avtorjev sta ugotovili, da je med delom 
pri nagibu trupa od 100 do 120" pritisk na 
medvretenčno ploščico najmanjši, zmanj­
šana pa je bila tudi elektromiografska ak­
tivnost obhrbteničnih mišic. Vse raziskave 
so bile opravljene na ergonomskih stolih.

Priporočamo:
- pri samem uvajanju v delo pred zaslo­

nom naj se delavci naučijo pravilno sedeti, 
si prilagoditi pohištvo in sredstva za delo,

- nujna je uporaba držala za besedilo, ki 
naj bo v višini oči in pomaknjeno tako, da 
ni treba obračati glave in trupa,

- delavci naj imajo komolec v višini sred­
nje višine tipkovnice,

- miza naj bo dovolj globoka, da je dovolj 
prostora za podporo za roke,

- ker je ergonomska (dvodelna) tipkov­
nica zelo redka, naj si vnašalke podatkov 
pomagajo vsaj tako, da pomaknejo tipkov­
nico za 15-20" v nasprotni smeri urinega 
kazalca in s tem zmanjšajo ulnamo devia­
cijo,

- uporaba ergonomskega stola.
O radiaciji videoterminalov je mogoče 

reči samo to, da je minimalna. Seveda pa je 
vprašanje, kako je z dolgoročnim, kumula­
tivnim učinkovanjem na človeka, ki več let 
opravlja tako delo. Doslej v literaturi ni 
opisanih primerov obolenj, ki bi dokazala 
vzorčno zvezo s sevanjem pri delu pred za­
slonom. Opisanih pa je nekaj pravih spo­
rov med delavkami, ki so spontano splavi­
le, in njihovimi podjetji.

Revija za razvoj, 8/89
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opravil zadovoljivo število poizkusov, 
jih tabelarično predstavil in razvrstil v 
skupine z ozirom na vrsto spremen­
ljivke. Zaključki naloge kot tudi posa­
mezni poizkusi, ki so bili opravljeni, 
bodo zelo koristni pri problemu od­
padnih vod v proizvodnji AC, ne gle­
de na to, katero vrsto nove tehnologije 
(poliuretansko ali melamin - formal- 
dehidno) bodo v obratu uvedli.

Petra FLORJANČIČ in Renata ZU­
PANČIČ, učenki Ekonomske srednje 
šole iz Novega mesta, za raziskovalno 
nalogo s področja ekonomije - OPIS 
ZAKLJUČNEGA POSLA IZVOZA.

Nalogo sta izdelali pod mentor­
stvom Petra Rednaka, diplomiranega 
ekonomista iz tozda Trženje.

Naloga z naslovom Opis zaključne­
ga posla izvoza, ki sta jo izdelali dija­
kinji Petra Florjančič in Renata Zu­
pančič, predstavlja s strokovnega in 
metodološkega vidika izredno kvali­
tetno delo.

V nalogi je podrobno predstavljen 
konkreten izvozni posel in sicer od 
prvega kontakta pa do realizacije iz­
voza in prispetja pokritja. Z nalogo sta 
poleg konkretnih praktičnih prime­
rov podali tudi teoretična razmišlja­
nja, kar nedvoumno priča o pogloblje­
nem pristopu k izdelavi naloge. Nalo­
ga bo koristen pripomoček pri uvaja­
nju sodobnejših pristopov in metod iz­
voznih poslov. Poseben poudarek pa 
je v nalogi namenjen ugotovitvi, da je 
poleg znanja o poteku in organizaciji 
izvoznega posla izredno pomembno 
poznavanje tujega kupca in poslovna 
kultura.

Pri izdelavi naloge sta avtorici 
upoštevali mentorjeve usmeritve in 
navodila, vendar je naloga rezultat sa­
mostojnega dela dijakinj, ki sta poka­
zali veliko mero lastnega razmišljanja, 
marljivosti in resen pristop k izdelavi 
naloge.

Miroslav KOVAČEVIČ in Jure 
BRATUŠEK, učenca Srednje tehnič­
ne šole Maršala Tita iz Celja, za razi­
skovalno nalogo s področja kemije - 
DOLOČANJE ODVISNOSTI LEP­
LJIVOSTI OD MOONEV PLASTIČ­
NOSTI KAVČUKA.

Nalogo sta opravila pod mentor­
stvom Silve Zagoričnik, diplomirane 
inženirke kemijske tehnologije iz toz­
da Kemija Šempeter.

Avtorja naloge Določanje odvisno­
sti lepljivosti od Mooney plastičnosti 
kavčuka. Miroslav Kovačevič in Jure 
Bratušek sta skušala v nalogi ugotav­
ljati odvisnost lepilnih lastnosti lepil­
nih trakov od Mooney plastičnosti 
kavčuka, tako s teoretičnega kot 
praktičnega vidika.

V teoretičnem delu sta podala pred­
videvanja korelacij na podlagi tujih 
izkušenj. V praktičnem delu pa sta ob 
uporabi mastificiranja naravnega

kavčuka na tri različne Mooney plas­
tičnosti ugotavljala lepilne lastnosti, 
kot so lupilna lepljivost, lepljivost s 
kroglico in strižna lepljivost.

Dobljeni rezultati se ujemajo s teo­
retično razlago odvisnosti lepljivosti 
od Mooney plastičnosti naravnega 
kavčuka.

Alojz SMREKAR, inženir kemijske 
tehnologije, za izdelavo raziskovalne 
naloge s področja papirništva - OPTI- 
MIRANJE RETENCIJE NA PAPIR­
NEM STROJU - diplomsko delo.

Nalogo je izdelal pod mentorstvom 
prof. dr. Mirka Čeha, dipl. ing.

Avtor je svoje diplomsko delo izva­
jal v Centralnem laboratoriju za papir, 
delno pa v obratu Tovarne celuloze in 
papirja v Medvodah.

Čilj naloge je bila izbira najprimer­
nejšega retencijskega sredstva, ki naj 
bi omogočilo doseganje optimalne re- 
tencije vlaken in polnil pri proizvod­
nji določenega tipa papirja.

V uvodnem delu je nazorno in si­
stematično obdelal pojem retencije in 
vse spremljajoče pozitivne in negativ­
ne pojave. Z industrijskimi poskusi je 
ugotavljal učinkovitost dveh retencij­
skih sredstev in z običajnimi razisko­
valnimi metodami prišel do zelo upo­
rabnih zaključkov. Naloga predstav­
lja poglobitev znanja s tega zahtevne­
ga področja in predstavlja osnove za 
nadaljnje delo na izboljšavi kvalitete 
osnovnega papirja.

Helena MARULEC, študentka Fa­
kultete za naravoslovje in tehnologijo 
v Ljubljani, za raziskovalno nalogo s 
področja kemije - EMULGIRANJE 
KOT PREDPRIPRAVA MIKROKAP- 
SULIRANJA.

Nalogo je opravila pod mentor­
stvom Franca Kapusa, diplomiranega 
inženirja kemije iz DSSS.

Avtorica naloge Emulgiranje kot 
predpriprava mikrokapsuliranja He­
lena Marulec je zastavila nalogo tako, 
da je obravnavala vpliv časov emulgi- 
ranja olja v vodi na lastnosti mikro- 
kapsul.

Podatke, dobljene iz opazovanj oz. 
meritev, je obdelala z matematično 
metodo in ugotovila, da je možno s ča­
som emulgiranja vplivati na porazde­
litveno krivuljo. Z naraščajočim ča­
som emulgiranja se je porazdelitev ve­
likosti kapljic emulzije približevala 
neki povprečni velikosti.

Raziskave avtorice so istočasno 
tudi potrdile dosedanje izkustveno 
uravnavanje časa emulgiranja pri pri­
pravi mikrokapsul, zato ima naloga 
tudi pomembno tehnološko vrednost 
pri pripravi kvalitetnih mikrokapsul.

Alojz RIHTER, inženir organizacije, 
za raziskovalno nalogo s področja ra­
čunalništva in informatike - OBLIKO­
VANJE MODELA PODATKOV ZA 
PODSISTEM PRODAJA IZ ZALOGE

V OKVIRU PRODAJNEGA INFOR­
MACIJSKEGA SISTEMA V DO 
AERO - diplomsko delo.

Nalogo je izdelal pod mentorstvom 
Viktorja Mlakarja, ekonomista iz 
DSSS.

Avtor naloge Alojz Rihter je pri ob­
likovanju logičnega modela podatkov 
za podsistem Prodaja iz zaloge izhajal 
iz konkretnih potreb, istočasno pa je 
upošteval ugotovitve revizije posnet­
ka stanja sedanje računalniške pod­
pore in upošteval metodologijo, ki je 
bila dogovorjena v DO AERO.

Pri izdelavi katalogov modela po­
datkov je avtor dosegel določeno po­
enotenje izrazov, ki se pojavljajo pri 
modeliranju podatkov, s tem pa je za­
gotovljena precejšnja zaloga standar­
diziranih podatkov tudi za druga pod­
ročja poslovanja oz. za celoten infor­
macijski sistem.

Računalniška rešitev katalogov 
modela podatkov je izvedena s sodob­
nim oblikovanjem dialoga s pomočjo 
menijev in delovnih okvirjev, s čimer 
je dosežena razumljivost in enostav­
nost uporabe.

Opisani način dela bi lahko postal 
interni Aero standard vodenja katalo­
gov modela podatkov, računalniška 
podpora katalogov modela podatkov 
pa omogoča preverjanje uporabniških 
vpogledov na predstavitveni bazi 
podatkov, oz. lahko služi tudi kot 
orodje za modeliranje podatkov.

Uroš MOČNIK, študent psihologije 
na Filozofski fakulteti v Ljubljani, za 
raziskovalno nalogo s področja osta­
lih družboslovnih ved - UGOTAV­
LJANJE KRITERIJEV ZA OCENJE­
VANJE REŽIJSKIH DELAVCEV.

Nalogo je opravil pod mentorstvom 
Tereze Horvat, diplomirane organiza­
torice v DSSS.

Avtor naloge Ugotavljanje delovne 
uspešnosti režijskih delavcev Uroš 
Močnik je dal osnovni poudarek indi­
vidualnemu ocenjevanju kot najpo­
membnejšemu pokazatelju delovne 
uspešnosti za opravljanje nalog, kjer 
rezultatov ni možno neposredno me­
riti.

Pri ugotavljanju kriterijev za oce­
njevanje režijskih delavcev je avtor 
uporabil metodo intervjuja in ankete. 
Pri tem je upošteval prepletenost vpli­
vov organizacijske kulture, psiholo­
ške klime in ocenjevanja individualne 
delovne uspešnosti.

Na podlagi rezultatov in interpreta­
cije ankete je predlagal uporabo 
splošnih kriterijev, ki jih pogojuje z 
dodatno usposobljenostjo ocenjeval­
cev. Za pridobitev delavcev za takšno 
obliko ocenjevanja delovne uspeš­
nosti je opredelil tudi zahteve za rea­
lizacijo in podlage konkretnega ukre­
panja v delovni organizaciji.

Ugotovitve, oz. predlogi za nadalj­
nje ukrepanje, so tudi z vidika naše
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delovne organizacije izredno zanimi­
vi ter hkrati uporabni za nadaljnje ko­
rake pri uvajanju kriterijev ocenjeva­
nja individualne delovne uspešnosti 
režijskih delavcev.

Nataša SKOMINA, diplomirana 
ekonomistka - štipendistka AERA, za 
raziskovalno nalogo - PROJEKTIV­
NA ORGANIZIRANOST IZGRAD­
NJE IPIS NA PRIMERU DO AERO - 
diplomsko delo.

Delo je opravila pod mentorstvom 
Jožeta Randla, diplomiranega ekono­
mista, v. d. direktorja tozda Kemija 
Šempeter.

Avtorica je v teoretičnem delu ob­
delala izgradnjo in razvoj informacij­
skih sistemov, ki je v razvitem svetu 
usmerjen v integriran poslovno infor­
macijski sistem in temelji na računal­
niški podprtosti. Obdelala je znane 
metode izgradnje informacijskih si­
stemov, med katerimi je projektni pri­
stop opredeljen kot najpomembnejši 
pristop.

V drugem delu je predstavila pred­
log projekta za uvedbo projektnega 
vodenja v naši DO, za katerega je os­
nova sprejem Pravilnika o projektnem 
vodenju, določitev enotne metodolo­
gije in aktivno delovanje vseh orga­
nov projekta.

V zaključkih je podala predlog pro­
jektne organiziranosti izgradnje IPIS 
v naši DO in predpogoje, ki morajo biti 
izpolnjeni za uspešno realizacijo pro­
jekta.

Naloga je zasnovana tako, da nudi 
dobro podlago za pripravo projektne 
organiziranosti izgradnje IPIS v DO 
AERO in ima veliko uporabno vred­
nost v obdobju, ko pristopamo k sno­
vanju takšne organiziranosti.

Robert VRENKO, diplomirani inže­
nir elektrotehnike - štipendist Aera, 
za raziskovalno nalogo s področja 
elektrotehnike - ANALIZA REGU­
LACIJSKEGA SISTEMA STROJA 
ZA PREMAZOVANJE AC PAPIRJA 
- diplomsko delo.

Nalogo je opravil pod mentorstvom 
Emila Pakiža, inženirja iz tozda Kemi­
ja Celje.

Izdelava naloge je časovno sovpa­
dala z intenzivnimi prizadevanji vod­
stva obrata AC o možnosti posodobit­
ve tehnološkega postopka izdelave 
AC papirja.

Avtor je z nalogo izpopolnil celotno 
sliko vedenja o regulaciji ter nadalj­
njih možnostih vpliva na tehnologijo 
premazovanja. V prvem delu je prika­
zal tehnološko sliko stroja ter najvaž­
nejše sklope na področju regulacij. V 
nadaljevanju je bil cilj spoznati dva 
najizrazitejša primera regulatorjev 
uporabljenih v stroju, podati njune 
glavne parametre in določiti meje za­
dovoljivega delovanja. Zaključek 
predstavlja sintezo vseh spoznanj in

ugotovitve zmožnosti sistema regula­
cij.

Naloga zapolnjuje še eno vrzel v ce­
lotni podobi poznavanja premaznega 
stroja in bo kot takšna prispevala svoj 
delež k prizadevanjem na izboljšanje 
možnosti vpliva na tehnološki posto­
pek premazovanja AC papirja.

Gregor RADONJIČ, diplomirani 
inženir kemije, za raziskovalno nalo­
go s področja kemije - METODA ZA 
DOLOČANJE AMINOKOMPO- 
NENT V AMINOPLASTIH.

Nalogo je opravil pod mentorstvom 
Iztoka Koširja, diplomiranega inženir­
ja kemije v DSSS.

Gregor Radonjič je želel predvsem 
določiti vsebnost sečnine in melamina 
v aminoplastih kot komponente pri iz­
delavi mikrokapsul, saj so njihove fi­
zikalno - kemijske lastnosti odvisne 
od vrste oz. od sestave.

Avtor je pri analizah uporabljal kla­
sične metode kot so grafimetrična me­
toda in metoda po Kjeldahlu, vendar 
je nakazal tudi možnost uporabe mo­
dernih instrumentalnih metod.

Z večkratno ponovitvijo posamez­
nih metod analize aminoplastov je 
bila določitev sečninske in melamin- 
ske komponente v mešanih amino- 
smolah dosežena in eksperimentalno 
potrjena.

S tem je dana možnost, da omenjeno 
metodo uporabimo v redni kontroli za 
določitev povečanega deleža sečnine 
v smoli ali pa pri primerjavi obstoječe 
smole z novimi vzorci smol.

VELIKE NAGRADE AERA so prejeli:
Katarina ŠUŠTAR, dijakinja Sred­

nje ekonomske in naravoslovne šole 
iz Kamnika, za raziskovalno nalogo s 
področja ekonomije - ANALIZA IZ­
VOZA AEROCOPV SAMOKOPIR­
NEGA PAPIRJA.

Nalogo je izdelala pod mentorstvom 
Vladimirja Vajdetiča, diplomiranega 
ekonomista iz tozda Trženje.

Naloga je izdelana izredno kvalitet­
no, predvsem zaradi izbrane metodo­
logije in prikazanega gibanja izvoza 
samokopirnih papirjev v obdobju 
1987 in 1988.

Izbrane statistične metode znatno 
presegajo nivo srednješolskega zna­
nja, hkrati pa Katarina Šuštar z njimi 
zelo nazorno prikaže osnovne značil­
nosti izvoza v sicer realno kratkem, a 
za plasma tega proizvoda v prelom­
nem obdobju. Pomembne so tudi ugo­
tovitve in usmeritve glede nadaljnje 
razvojne in trženjske strategije tega 
proizvoda. Prav zaradi slednjega ima 
naloga precejšnjo uporabno vrednost 
in sicer kot pripomoček vsem, ki se z 
izvozom tega izdelka ukvarjajo.

Avtorica je v celoti sprejela in ko­
ristila nasvete in usmeritve mentorja, 
tako glede uporabljene metodologije.

Posebej je potrebno pohvaliti izbrano 
statistično metodo, ki presega sred­
nješolski nivo in je bilo potrebno v ce­
loti preštudirati in dojeti nekatere vi­
sokošolske učbenike. S tem je poka­
zala visok nivo samostojnosti, stro­
kovnosti in kreativnosti ter izredno 
marljivost in vzorno resen pristop k 
nalogi.

Naloga je izdelana sistematično, pa 
tudi stilistično je zelo primerna.

Andrej IVANC in Grega SMRE­
KAR, študenta Fakultete za strojništ­
vo v Ljubljani, za raziskovalno nalogo 
s področja ekologije - EKOLOŠKA 
PROBLEMATIKA IN MOŽNOSTI 
KONČNE DISPOZICIJE ODPAD­
NIH GOŠČ PRI PROIZVODNJI AC 
PAPIRJA.

Nalogo sta izdelala pod mentor­
stvom Nike Bosio, diplomirane inže­
nirke kemijske tehnologije iz tozda 
Kemija Celje.

Cilj naloge je bil poiskati oz. se pri­
bliževati idejni rešitvi odstranjevanja 
odpadnih gošč in proizvonji AERO­
COPV samokopirnih papirjev. Gošče 
imajo lastnosti posebnih odpadkov v 
današnjem času še posebno zahtevno 
in z ekološkega vidika zelo pomemb­
no/

V uvodnem delu sta avtorja prika­
zala problematiko ravnanja s posebni­
mi odpadki v industrijsko razvitih de­
želah (ZRN, Danska).

Nadalje sta jedrnato opisala nasta­
nek odpadnih gošč, kemično sestavo 
in količino odpadnih gošč in nazor­
nost podkrepila s skicami in tabelami. 
Pri opisu sedanjega načina odstranje­
vanja odpadkov sta pravilno ocenila, 
da ni več sprejemljiv in da je potrebno 
v skladu z veljavnimi predpisi poiska­
ti ustreznejšo rešitev.

Združila sta dosedanje delo na tej 
problematiki v Aeru, ob tem nanizala 
znanje v reševanju te problematike iz 
literature in vse to podkrepila s prak­
tičnimi primeri realiziranimi v zahod­
ni Evropi. Predlagala sta več konkret­
nih načinov in možnosti obdelave 
gošč in predvsem izčrpno obdelala 
proces sežiga Aerovih gošč. Nakazala 
sta konkretne rešitve: kot začasno re­
šitev sežiganje gošč v sežigalnici IN A 
- REKA in kot trajni rešitvi odlaganje 
odpreskov v deponijah v Semiču in 
Metavi in možnost sežiga odpreskov 
v cementarniških pečeh. Raziskoval­
na naloga je v-celoti uporabna, in ob­
enem vsebuje predloge za nadaljnje 
delo.

Aleksander KUNSTEK, študent 2. 
letnika Fakultete za naravoslovje in 
tehnologijo VTOZD Kemija in kemij­
ska tehnologija - štipendist Aera, za 
raziskovalno nalogo s področja kemi­
je - MIKROKAPSULIRANJE ZA 
KOZMETIČNO INDUSTRIJO (Infor­
macijska študija).
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Nalogo je izdelal pod mentorstvom 
Milene Kukovič, diplomirane inženir­
ke iz Raziskovalne enote.

Glavni cilj naloge je bila predstavi­
tev uporabe tehnologije mikrokapsu- 
liranja na področju kozmetike. Avtor 
je poskušal ugotoviti, kateri so ključni 
proizvodi in kolikšen je njihov delež v 
posameznih panogah kozmetične in­
dustrije, kateri materiali in tehnike 
mikrokapsuliranja so na tem področju 
najbolj zastopani ter kdo so najpo­
membnejši proizvajalci oz. lastniki 
znanja.

Da bi lahko odgovoril na zastavlje­
na vprašanja, je iz zbirke okoli 5000 
sekundarnih dokumentov o mikro- 
kapsuliranju poiskal vse tiste, ki se 
kakorkoli nanašajo na področje koz­
metike. Izbranih 119 dokumentov je 
analiziral in s pomočjo programskega 
paketa CDS/ISIS zasnoval bazo se­
kundarnih dokumentov za področje 
mikrokapsuliranja v kozmetiki. Baza 
je podobna bibliografski bazi primar­
nih dokumentov za področje samoko­
pirnega papirja, ki jo že uporabljajo v 
razvojni enoti Aera, in je z njo kompa­
tibilna.

Po vnosu podatkov v računalnik je 
avtor pripravil različne računalniške 
obdelave in izpise, ki jih omogoča iz­
brani programski paket. Rezultate je 
podal v obliki računalniških izpisov 
po profilih za iskanje po bazi (npr. pri­
merjave zastopanosti postopkov mik­
rokapsuliranja), v obliki indeksov 
(seznam firm, ki se pojavljajo na pod­
ročju mikrokapsuliranja v kozmetiki), 
pripravil pa je tudi preglednice v obli­
ki drevesnih struktur, npr. za prikaz 
mikrokapsuliranih proizvodov po 
različnih panogah v kozmetiki.

Avtor je ob pomoči mentorice opra­
vil obsežno delo. Pri tem je spoznal os­
nove metodologije strukturiranja po­
datkov in dokaj vešče uporabil mož­
nosti, ki jih nudi programski paket 
CDS/ISIS. V svojem delu je prikazal 
stanje in pomen mikrokapsuliranih 
proizvodov in proizvajalcev v kozme­
tiki. Računalniška baza podatkov, ki 
jo je kandidat zgradil, omogoča hitrej­
še iskanje željenih informacij in boljši 
pregled nad področji mikrokapsulira­
nja v kozmetiki.

ANDREJ IVANC in GREGA 
SMREKAR sta opravila nalogo s pod­
ročja ekologije. Povprašali smo ju, za­
kaj sta se odločila za sodelovanje na 
Aerovem natečaju.

»Že v četrtem letniku srednje stroj­
ne šole sva sodelovala na republiški 
akciji oz. gibanje Znanost mladini, 
kjer sva pripravila nalogo prav tako s 
področja ekologije. Zato sva se odloči­
la tudi za nadaljevanje najinega dela 
na tem področju,« sta dejala.

»S sodelovanjem z Aerom sva lah­
ko kar zadovoljna. Morava biti kritič­
na tudi do najine naloge kot do Aera, 
saj ocenjujeva, da bi tudi najino nalo­
go lahko še izboljšala. Za akcijo Na­
grade Aera bi lahko dejala, da bi se 
dalo še mnoge tehnične stvari in drob­
ne problemčke rešiti že z dobro voljo.«

O rezultatih naloge pa sta dejala:
»Navedla sva več možnosti do kate­

rih sva prišla na podlagi raziskovalne 
naloge. Za nadaljnji potek in akcije so 
potrebne še kakšne konkretne razis­
kave in konkretne specializacije. 
Možnosti sva nakazala, od vas pa je 
odvisno, če jih boste uresničili.«

GREGOR RADONJIČ je izdelal na­
logo s področja kemije. Povprašali 
smo ga, zakaj se je odločil za sodelova­
nje pri Nagradah Aera: »Želel sem pre­
izkusiti svoje znanje v praksi in tudi 
zaradi nagrade sem se prijavil na raz­
pis. Zadovoljen sem tudi s sodelova­
njem z Aerom in pri mojem delu so mi 
šli vsi na roke. Z rezultati naloge sem 
zadovoljen in naredili smo zastavlje­
no, čeprav se še vedno da narediti kaj 
več.«

ALOJZ SMREKAR je povedal, da 
je združil diplomsko nalogo z razpi­
som za Nagrade Aera. »Tema, ki sem

IZ ZAKONA O TEMELJNIH 
PRAVICAH IZ DELOVNEGA 
RAZMERJA

(Nadaljevanje iz prejšnje številke)

Vloga in položaj 
poslovodnega organa

Ustavna in zakonska opredelitev vloge 
in položaja poslovodnega organa

Ob prehodu iz dogovorne ekonomi­
je, ki jo je vpeljal Zakon o združenem 
delu, v tržno gospodarstvo, kjer dobi­
va pomembno vlogo sodobni manage- 
ment, je prav gotovo izredno poudar­
jena vloga direktorja.

S sprejetjem ustavnih sprememb, 
Zakona o podjetjih in Zakona o te­
meljnih pravicah iz delovnega raz­
merja, so dane poslovodnim organom 
(direktorjem) bistveno večje pristoj­
nosti, pa tudi veliko večja odgovor­
nost za njegovo delo, kot je to veljalo 
do sedaj.

Poslovodni organ je odgovoren za 
organiziranje procesa dela in vodenje 
poslovanja podjetja, pri tem pa samos­
tojno sprejema odločitve.

Nov koncept poslovodenja je tesno 
povezan s spremenjenim konceptom

jo obdeloval je zelo široka. Poskusil 
sem obdelati samo segment in zastavil 
nalogo tako, da je osnova za delo na­
prej. Smisel naloge je tudi v tem, da se 
to področje še naprej raziskuje, saj je 
zelo specialno. V tehnologiji papirja 
ima to področje precej velik pomen. Z 
izkušnjami iz dela mi je bilo veliko 
lažje izdelati nalogo, kot nekomu, ki je 
prišel ravnokar iz šole. Rezultate na­
loge že uporabljamo in že ob tem na­
črtujemo nove izboljšave in načrte.«

KATARINA ŠUŠTAR je izdelala 
nalogo s področja ekonomije in anali­
zirala izvoz AC samokopirnega papir­
ja. »Za sodelovanje sem se odločila 
potem, ko sem videla razpis v Mladini 
in tudi zato, da preizkusim nov način 
dela in da v praksi izdelam seminar­
sko oz. diplomsko nalogo. Zadovoljna 
sem z rezultati dela, ugotovila sem 
svoje interese in tako tudi lažje 
spremljam svoje rezultate dela«, je de­
jala Katarina Šuštar. Povedala je, da je 
s sodelovanjem z Aerom zadovoljna. 
Ocenjuje, da se bodo rezultati naloge 
uporabljali, saj je bil mentor nad dolo­
čenimi rezultati tudi presenečen.

Spraševala:
Jasna Rode

upravljanja in se kaže predvsem v na­
slednjem:

- bistveno večja samostojnost po­
slovodnega organa v odnosu do druž­
benopolitične skupnosti

- natančno razmejeno delovno 
področje z organi upravljanja

- povečuje se dejanska avtoriteta 
direktorja na podlagi poslovnih rezul­
tatov

- popolna samostojnost v sferi stro­
kovno poslovnega odločanja

- prevladovanje stroke nad politiko
- vzpostavitev nekaterih elementov 

centralizma, ki jih zahteva učinkovito 
funkcioniranje tehnološkega reda in 
discipline.
Postopek imenovanja poslovodnega 
organa v družbenem podjetju

Tudi po Zakonu o podjetjih se lahko 
v družbenem podjetju oblikuje indivi­
dualni ali pa kolegijski poslovodni or­
gan. Zakon izredno pojmuje poslo­
vodni organ kot direktorja, s tem se še 
posebej poudarja njegova strokovna 
funkcija.

Postopek imenovanja poslovodne­
ga organa je precej podoben postopku, 
ki ga je opredelil že ZZD, s pomembno 
vsebinsko razliko, ki izhaja iz novega 
položaja podjetja, kot samostojnega 
gospodarskega subjekta na trgu. Di­
rektorja družbenega podjetja imenu­
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jejo delavci v podjetju povsem samos­
tojno, brez kakršnegakoli formalnega 
vpliva od zunaj, od družbene skup­
nosti. Tako imenuje direktorja delav­
ski svet podjetja na predlog razpisne 
komisije, ki je sestavljena samo iz de­
lavcev podjetja. Mandat direktorja 
traja tudi po novem največ štiri leta, 
dana pa je možnost ponovnega ime­
novanja.

Spor zoper sklep delavskega sveta o 
imenovanju direktorja lahko sproži 
samo vsak udeleženec razpisa, med­
tem ko je bila dosedaj ta možnost dana 
tudi drugim osebam, katerih pravni 
interes je bil prizadet (npr. družbeni 
pravobranilec).

Razrešitev in omejitve pri imenovanju 
direktorja

V Zakonu o podjetjih in v Zakonu o 
delovnih razmerjih je posebej poudar­
jena odgovornost direktorja za uspeš­
nost poslovanja. V skrajnem primeru 
je namreč direktor razrešen svoje 
funkcije, če delavci ne sprejmejo po­
ročila o poslovnih rezultatih, delavski 
svet pa ugotovi, da je prav direktor od­
govoren za nedoseganje poslovnih re­
zultatov. Direktor pa je razrešen, če 
gre za razrešitev na njegovo zahtevo, 
ali pa v primeru, če so bila zaradi izva­
janja sklepa ali akta, ki ga je predlagal 
poslovodni organ, kršene pravice de­
lavcev ali družbena lastnina in če je 
bila po njegovi krivdi povzročena 
škoda družbeni skupnosti.

Razlogi, zaradi katerih določena 
oseba ne more biti imenovana za di­
rektorja, pa so naslednji:

- obsodba zaradi kaznivega dejanja
- neuspešno poslovanje v prejšnjih 

obdobjih.
Tudi novi Zakon o podjetjih določa 

varstvo predčasno razrešenega direk­
torja. Zakon o podjetjih sicer načelno 
omogoča vrnitev razrešenega direk­
torja tudi na dolžnost, ki jo je opravljal 
pred razrešitvijo, vendar le izjemoma. 
Sicer pa je lahko razporejen na druga 
ustrezna dela in naloge.

Pristojnosti poslovodnega organa
Pri vodenju družbenega podjetja 

ima poslovodni organ naslednje pri­
stojnosti:

- predlaga temelje poslovne politi­
ke, delovni program in razvojni plan

- sprejema ukrepe za izvajanje po­
slovne politike, delovnega programa 
in razvojnega plana

- izvršuje sklepe delavskega sveta
- predlaga organizacijo
- predlaga imenovanje in razreše­

vanje delavcev s posebnimi pooblasti­
li in odgovornostmi

- odloča o razporejanju delavcev
- daje poročilo o rezultatih poslova­

nja po periodičnem in letnem obraču­
nu

- opravlja druge zadeve, določene z 
zakonom, statutom in drugimi sploš­
nimi'akti.

Če primerjamo naštete pristojnosti 
s pristojnostmi, ki jih je imel direktor 
po ZZD, gre za bistvene spremembe. 
Zakon je določil tudi dve pristojnosti 
poslovodnega organa s področja de­
lovnih razmerij, tj. razporejanje delav­
cev ter predlaganje imenovanja in 
razreševanja delavcev s posebnimi 
pooblastili in odgovornostmi.

Pooblastila poslovodnega organa po­
vezanega z delovnimi razmerji
RAZPOREJANJE DELAVCEV

Delavec je razporejen na delovno 
mesto, za katero je sklenil delovno 
razmerje. V času trajanja delovnega 
razmerja pa je lahko razporejen na 
vsako drugo delovno mesto, ki ustre­
za stopnji njegove strokovne izobraz­
be za določeno vrsto poklica, njegove­
mu znanju in zmožnostim. Zakon se­
veda pri tem zahteva, da je takšna raz­
poreditev nujna glede na potrebe de­
lovnega procesa in organizacijo dela. 
Sklep o takšni razporeditvi sprejema 
poslovodni organ.

Delavec je lahko razporejen tudi na 
dela, za katera se zahteva nižja stop­
nja strokovne izobrazbe za določeno 
vrsto poklica, ali pa celo drugo na de­
lovno mesto, ki ustreza stopnji njego­
ve strokovne izobrazbe. Pogoji za 
takšno razporeditev morajo biti opre­
deljeni v samoupravnih aktih. Ta pri­
stojnost poslovodnega organa torej 
velja za vse delavce.
PREDLAGANJE KANDIDATOV ZA 
DELOVNO MESTO S POSEBNIMI 
POOBLASTILI

Če gre za izbiro kandidata za delov­
no mesto s posebnimi pooblastili in 
odgovornostmi, je zakon predvidel iz­
ključno pristojnost poslovodnega or­
gana, da opredeli svoj predlog, na pod­
lagi katerega nato pristojni organ up­
ravljanja v skladu s splošnim aktom 
opravi izbiro. Organ upravljanja je ve­
zan na predlog poslovodnega organa 
in nima možnosti izbrati drugega kan­
didata, kot ga predlaga poslovodni or­
gan.
UGOTAVLJANJE NEZMOŽNOSTI 
ZA DELO

Delavec, za katerega se v postopku, 
predpisanem s splošnim aktom ali ko­
lektivno pogodbo, ugotovi, da nima 
potrebnega znanja in zmožnosti za 
opravljanje del delovnega mesta, na 
katerega je razporejen, ali za katerega 
se ugotovi, da ne dosega pričakovanih 
rezultatov, je razporejen na drugo de­
lovno mesto. Celo več, zakon predvi­
deva, da temu delavcu preneha delov­
no razmerje, če v organizaciji ni take­
ga delovnega mesta, ki bi ustrezalo

znanju in zmožnostim delavcev. Za­
kon izrecno pooblašča poslovodni or­
gan, da o teh stvareh odloča.

NADURNO DELO
Zakon dovoljuje, da se lahko izje­

moma opravlja tudi nadurno delo, ki 
sme trajati največ deset ur na teden. O 
takšnem nadurnem delu - daljšem od 
polnega delovnega časa - odloči po­
slovodni organ. Za takšno odločanje 
lahko poslovodni organ pooblasti tudi 
drugega delavca s posebnimi pooblas­
tili in odgovornostmi.

RAZPOREDITEV DELOVNEGA 
ČASA

Zakon daje tudi izrecno pristojnost 
poslovodnemu organu, da razporeja 
delovni čas v okviru letnega delovne­
ga časa.
PRERAZPOREDITEV DELOVNEGA 
ČASA

Delovni čas se lahko tudi preraz­
poredi, če to zahtevajo narava dejav­
nosti oz. del in nalog, organizacija 
dela, boljše izkoriščanje delovnega 
časa, smotrnejša izraba delovnih sred­
stev, skratka, učinkovitejše delo. 
Vendar je pri tem potrebno upošteva­
ti, da delovni teden ne sme trajati več 
kot 42 ur. Tudi za takšno razporeditev 
delovnega časa je pristojen poslovod­
ni organ.
PLAČANA ODSOTNOST Z DELA

Odrejanje konkretne pravice do 
plačane ali neplačane odsotnosti ima 
v svoji pristojnosti poslovodni organ, 
lahko pa tudi delavec s posebnimi po­
oblastili in odgovornostmi.
DOLOČANJE PRISPEVKA K DELU

Novost v Zakonu je tudi ta, da o 
konkretnem prispevku delavca, od 
katerega je torej odvisen njegov oseb­
ni dohodek, izrecno odloča poslovod­
ni organ ali delavec s posebnimi poob­
lastili. Seveda je pri tem vezan na op­
redelitve v splošnih aktih in v kolek­
tivnih pogodbah.

DISCIPLINSKI UKREPI, SUSPENZ, 
IZVRŠITEV SODNE ODLOČBE

Skladno z novo zakonodajo je dolo­
čena pristojnost poslovodnega orga­
na, da odloča o disciplinski odgovor­
nosti delavca za storjeno kršitev de­
lovne obveznosti. Pri tem so dane 
možnosti izreka ukrepa javnega opo­
mina in denarne kazni.
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Če delavec s svojim ravnanjem huje 
krši delovne obveznosti, ga lahko po­
slovodni organ, ali od njega pooblaš­
čen delavec, s pisnim nalogom odstra­
ni z delovnega mesta ali iz organizaci­
je. V roku treh dni pa mora ta nalog 
predložiti tistemu pristojnemu orga­
nu, ki je za odrejanje suspenza dolo­
čen s splošnim aktom oz. kolektivno
pogodbo. .Gradivo pripravila

Sonja Krašovec 
Prihodnjič: Pravice delavcev in ob­

veznosti organizacije v primeru pre­
sežkov delavcev.

Ustvarjalno 
sodelovanje za 
kakovost poklicnega 
življenja
II. republiško posvetovanje »Krožki za 
izboljšanje poslovanja« (KIP)

Zavod SR Slovenije za produktiv­
nost dela je v mesecu decembru orga­
niziral drugo republiško posvetovanje 
o KIP. Na posvetovanju smo aktivno 
sodelovali tudi predstavniki naše de­
lovne organizacije, zato menimo, da je 
prav, da vas seznanimo s potekom 
tega posvetovanja.

Posvetovanje je bilo organizirano z 
namenom, da se srečajo in izmenjajo 
izkušnje tisti, ki s svojim delovanjem 
doprinašajo k razvoju, uveljavljanju 
in širjenju te dejavnosti:

člani krožkov z vodji in koordina­
torji - pospeševalci, vodstva podjetij 
in ustanov, Gospodarska zbornica ter 
svetovalci zavoda.

Posvetovanje je bilo posvečeno sve­
tovnemu dnevu kakovosti in naj bi 
vzpodbudilo prizadevanja za kako­
vost poklicnega življenja, da bi tudi mi 
sledili najnovejšim usmeritvam v sve­
tu, kar zahteva spremembe vedenja in 
vodenja za sproščanje človekovih 
zmogljivosti.

O novih pogledih na kakovost v 
najširšem smislu in o vlogi človeka 
kot načrtovalca, izdelovalca in upo­
rabnika proizvodov je govoril direk­
tor zavoda mag. Bojan Možina, dipl. 
ing., Ana Jenko, dipl. psih. je predsta­
vila nove poti do znanja na pragu 21. 
stoletja. Team svetovalcev zavoda pa 
je prikazal pomen in uporabnost me­
tode KIP za organizirano razmišljanje 
ter motivirano in ustvarjalno sodelo­
vanje.

Konkretno sliko o načinu, postopku 
in vsebini dela KIP pa so pokazali 
krožki. S svojimi rešitvami so se pred­
stavili:

krožek ISKANJA iz računovodstva 
Aero Celje

krožek NAPREDEK iz montaže R4, 
IMV - Revoz Novo mesto

krožek IDEJA iz brusilnice STROJ­
NA Maribor.

Svoje predstavitve so nazorno do­
kumentirali z zidnimi listi in v razpra­
vi odgovarjali na številna vprašanja v 
zvezi s postopkom dela, s stiki z vod­
stvom, s prenosom in širjenjem zna­
nja, z zanimanjem za krožke v podjet­
ju, z realizacijo rešitev in koristi, ki jih 
prinaša način dela podjetju in delav­
cem.

Ne bomo pretiravali, če rečemo, da 
so naša dekleta iz računovodstva s 
svojo predstavitvijo problema in rešit­
vijo prav blestela. Problem uporabe 
PC (osebnih računalnikov) so rešile 
vsestransko z neposrednimi in po­
srednimi rezultati in s precejšnjim pri­
hrankom časa, sicer pa njihov krožek 
bralci že poznajo, saj je bil v Našem 
Aeru že predstavljen. Poudariti je tre­
ba tudi suverenost v njihovem nasto­
pu, kar je prav gotovo tudi rezultat de­
lovanja v krožku in njihovih doseda­
njih nastopov oz. predstavitev v DO.

V razpravi za okroglo mizo pred­
stavnikov vodstev podjetij sta izkuš­
nje o organiziranosti in delovanju KIP 
podala dipl. ing. Božo Kočevar, vodja 
prenove kadrov v IMV in dipl. ing. 
Lela Podgornik, pomočnik glavnega 
direktorja v naši DO. Le-ta je predsta­
vila sistem celovitega obvladovanja 
kakovosti v Aeru, ki ga v praksi izpe­
ljujemo preko poslovnega teama za 
kakovost, kolegijev, strokovnih tea- 
mov in tudi preko KIP. Poudarila je 
vlogo vodstva podjetja za uvajanja 
nove miselnosti in uporabnost meto­
de, ki se uveljavlja pri delovanju krož­
kov tudi na področju dela strokovnih 
in vodilnih teamov.

V razpravi za okroglo mizo koordi­
natorjev smo predstavili potek uvaja­
nja, usklajevanja in širjenja krožkov v 
Aeru ter poudarili pomembnost vpli­
vov metode dela v krožkih, na zado­
voljstvo pri delu, na pridobivanje zna­
nja in ustvarjalni način mišljenja, mo­
tiviranost za delo, odnose pri delu. 
Prav tako smo poudarili pomembnost 
osebnostnih kvalitet posameznikov, 
ki prevzemajo vlogo vodij oz. pospe­
ševalcev krožkov.

V celoti gledano smo predstavniki 
naše DO napravili dober vtis, saj je 
tudi delo krožkov v DO zastavljeno 
celovito, da nam le ne bo zmanjkalo 
začetnega elana!

Zaključki s posvetovanja pa so na­
slednji:

-nujnost za napredovanje, razvoj in 
konkurenčnost je takšno vodenje in

vodenje vodstev, ki sprošča zmoglji­
vost ljudi in jih pridobi za sodelovanje;

- na področju uvajanja sistematič­
nih ustvarjalnih metod dela vsebinsko 
ne zastajamo za svetom,

- metode so še premalo razširjene, 
ker malo vodilnih in družbenih delav­
cev dovolj dobro pozna njihove mož­
nosti in učinke,

- posvet je pokazal, da je metoda 
razvita tako, da je uporabna komplek­
sno pri delu z ljudmi in za ljudi o kon­
kretni delovni problematiki.

Smernice za nadaljnje uveljavljanje 
pa bi bile:

- Gospodarska zbornica Slovenije 
še naprej ostane pobudnik in usmerje­
valec za širjenje ustvarjalnosti v vseh 
poslovnih funkcijah,

- predlagajo se enodnevni posveti 
za vodilne delavce, ki naj bi jih orga­
nizirala Gospodarska zbornica Slove­
nije ali društvo inženirjev in tehnikov,

- metodo je kot element učinkovite­
ga vodenja treba vključiti v usposab­
ljanje poslovodnih in vodilnih delav­
cev,

- metodo naj bi uveljavili tudi v uč- 
novzgojnem procesu.

Jožica Cokan

Hranilna služba Aera 
sledi Markovičevim 
ukrepom

Od 1. januarja 1990 naprej imamo v 
Jugoslaviji konvertibilni dinar. Spre­
membam v monetarni politiki in v 
gospodarstvu mora slediti tudi naša 
hranilna služba. O novostih in novih 
varčevalnih pogojih smo se pogovorili 
z Alešom Žirovnikom, vodjem finanč­
ne operative v Posebni finančni službi 
v DSSS.

»Prva sprememba, ki smo jo opravili 
v hranilni službi v letu 1990 (v na­
daljevanju HS), je denominacija. V ja­
nuarju pa smo pripisali tudi obresti za 
mesec december. Situacija v HS se je 
spremenila zaradi novih ukrepov, 
predvsem na področju obrestnih mer.

Kot je vsem znano, so se zaradi 
Markovičevega reza inflacije, prav­
zaprav vpeljave nekakšne šok terapi­
je, obrestne mere precej znižale. Vlo­
ge na vpogled v bankah so sicer obres­
tovane različno, v večini bank okoli 
6%, vezane vloge pa okoli 11%.

Zato smo se v HS Aera odločili, da 
bomo dodatno stimulirali naše varče­
valce z obrestno mero, ki je trenutno
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višja od obrestnih mer za vezavo na tri 
mesece v bankah in višja od obresto- 
vanja bank za vloge na vpogled. Ob­
restne mere so celo nekoliko višje kot 
v večini klubov (npr. Slovenijales, 
Mercator) in drugih hranilnicah. Po­
vedati je treba, da je obrestna mera v 
HS Aeru 25 % na leto.

Spremenili smo tudi pripisovanje 
obresti. Obračun obresti bo še vedno
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konformen (prilagojen). Obresti bomo 
pripisovali mesečno.

V primeru drugačnega položaja in 
situacije jugo ekonomije in finančne­
ga trga se bomo spremembam seveda 
prilagajali. Prilagodili se jim bomo, če 
bodo pogoji drugačni že drugi mesec! 
Vedno bomo gledali na to, da bomo 
konkurenčni drugim in bili korak 
pred njimi.

Marsikoga preseneča višina obrest­
nih mer, saj smo bili doslej in še pose­
bej v zadnjih mesecih, navajeni živeti 
v pogojih hiperinflacije. Minimalna 
inflacija pa pomeni za vse popolnoma 
drugačno obnašanje na vseh mogočih 
tržiščih. Na denarnem trgu pomeni to 
tudi nizke obrestne mere, ki lovijo in­
flacijo. Po napovedih Markovičeve 
vlade vrednost dinarja v letu 1990 
pada le minimalno, mesečno le za 
okoli 1 %. V našem primeru to praktič­
no pomeni ohranjanje enakih pogojev 
kot smo jih imeli doslej in prednost 
pred konkurenco,« je zaključil Aleš 
Žerovnik.

J. R.

Sindikat v pripravah 
na volitve novega 
sindikalnega vodstva 
v Aeru

SPOŠTOVANI SODELAVCI!
Sedanje vodstvo Sindikata na vseh 

ravneh naše delovne organizacije za­
ključuje svoje dveletno obdobje. Za to 
obdobje so bile značilne velike spre­
membe v našem političnem okolju, ki 
so bistveno vplivale, oziroma šele 
bodo, tudi na vlogo in položaj Sindika­
ta - tako v širši družbi, kot v delovni 
organizaciji.

Ce si želimo natančneje ogledati in 
predstaviti delo Sindikata v bodoče, je 
najbolje, če si odgovorimo na nasled­
nja vprašanja:

1. V čem so, s stališča sindikalnega 
dela, bistvene razlike?

Do sedaj so delovne organizacije 
delovale v pogojih dogovorne ekono­
mije in iz nje izhajajoče zakonodaje, ki 
nam je omogočala relativno dobro za­
ščito delovnih mest in s tem tudi, sicer 
na nižji ravni, socialno varnost. Sindi­
kat je bil v takšnih pogojih predvsem 
družbeno politična organizacija, ki se 
ji pri delovanju ni bilo potrebno preti­
rano ukvarjati z zaščito delavca in 
njegovih pravic.

Kot nam je poznano iz sredstev in­
formiranja, bodo delovne organizacije 
delovale v tako imenovanih tržnih po­
gojih poslovanja, ki pa bistveno ome­
jujejo do sedaj uveljavljene pravice 
delavcev. Skratka, zaščita delavca 
(delovnega mesta) je, bistveno manjša. 
To pa preprosto izhaja iz čiste eko­
nomske logike, ki delovno silo obrav­
nava kot strošek. Zato delavec ne bo 
imel zajamčenega delovnega mesta, s 
tem pa bo zmanjšana tudi njegova so­
cialna varnost.

Delovanje sindikata se mora pred­
vsem zožiti in prenesti na področje za­
ščite delavca v delovnem razmerju ter 
v ustvarjanje pogojev za čim večjo so­
cialno varnost delavca v času more­
bitne brezposelnosti. Vse ostale nalo­
ge, ki jih je do sedaj opravljal in izva­
jal, pa naj bi v bodoče v glavnem le 
podpiral.

2. Kako naj bi v bodoče deloval Sin­
dikat, da bi lahko uspešno opravljal 
svojo nalogo?

Predvsem bo moral nastopiti kot 
opozicija poslovodni strukturi: svoja 
stališča bo oblikoval in branil izključ­
no na osnovi zahtev članstva.

Zagotoviti si bo moral materialne 
pogoje za svoje delo, kajti ti pogoji (od­
sotnost z dela sindikalnih zaupnikov, 
prostori, pisarniški material) so zopet 
stroški.

Organizirati se bo moral tako, da bo 
čim bolj povezan s člani sindikata iz

vseh delovnih sredin. Predlog nove 
organiziranosti Sindikata smo že po­
dali v Informacijah št. 1, 8. januarja 
1990. Seveda bo moral svojo organizi­
ranost sproti prilagajati novo nastaja­
jočim razmeram in potrebam. Največ­
je breme bodo v bodoče nosili sindi­
kalni zaupniki, ki jih bomo izvolili iz 
svojih sredin in ki bodo povezovalni 
člen med članstvom in vodstvom Sin­
dikata v podjetju.

3. Kateri dokumenti bodo opredelje­
vali delo sindikata?

Temeljni okviri za delovanje Sindi­
kata so opredeljeni v zakonodaji, Sta­
tutu sindikata in sledečih listinah:

V kolektivni pogodbi, ki predstavlja 
novost v našem delovanju in vsebuje 
osnovne pravice in obveznosti, tako 
delodajalca kot delojemalca.

Kolektivna pogodba je tako rekoč 
osrednji dokument, okoli katerega se 
bo osredotočila glavna dejavnost Sin­
dikata in sicer v smislu zagotavljanja 
izpolnjevanja vseh obveznosti delo­
dajalca, kakor tudi njihovo dograjeva­
nje v smislu izboljšanja socialne var­
nosti delavcev.

V Stavkovnih pravilih, ki opredelju­
jejo delovanje Sindikata v primeru, ko 
mora Sindikat začeti s stavko, kot za­
dnje sredstvo za dosego svojih ciljev.

V pravilih za delovanje Sindikata, ki 
predstavljajo interni akt, po katerem 
se odvijajo redne sindikalne aktivno­
sti.

4. Odgovorno evidentiranje sindi­
kalnih zaupnikov

Iz vsega zgoraj omenjenega sledi, da 
so naloge, ki nas čakajo v prihodnje, 
zelo zahtevne, in če jih bomo želeli u- 
spešno opraviti, potrebujemo za to 
pripravljene in usposobljene kandida­
te.

Pomembno je poudariti, da se bo 
nova organiziranost sindikata morala 
izredno hitro prilagoditi novi organi­
ziranosti Aera, zato bo potrebno volit­
ve takoj po zaključku reorganizacije 
Aera.

Vse zaposlene pozivamo, da z vso 
odgovornostjo sodelujejo pri evidenti­
ranju novih sindikalnih aktivistov in 
tako pomagajo novemu sindikatu pri 
postavljanju temeljev bodočega delo­
vanja. Zavedati se moramo, da bo naš 
sindikat toliko uspešen, kolikor bodo 
uspešno delovali naši izvoljeni pred­
stavniki.

Predsedstvo konference 
Sindikata Aero

Dopisujte v
NAŠ AERO
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tero je vključena tako razširitev kot 
modernizacija proizvodnje.

V letu 1988 in v prvi polovici leta 
1989 smo za prenovo izdelali novo 
tehnološko ureditev, v tozdu Trženje 
pa so vzporedno pripravili tržno pro­
jekcijo plasmana pisalnih trakov do 
leta 1994. Pripravili pa smo tudi eko­

loški vidik proizvodnje pisalnih tra­
kov. Vsi ti vidiki so vsebovani v in­
vesticijskem elaboratu. Omeniti velja, 
da smo za rekonstrukcijo obrata sku­
paj z Ingradovo projektivo pripravili 
vse potrebne načrte za poseg v obsto­
ječe prostore, ki jih je izpraznil tozd 
Grafika.

Kakšna sredstva ste vložili v preno­
vo obrata?

Na osnovi samoupravnega spora­
zuma o vlaganju v obrat pisalnih tra­
kov med tozdom Kemija Celje in Gra­
fiko je bilo dogovorjeno, da tozd Gra­
fika združuje 31,34 % sredstev oz.
360.000 ameriških dolarjev. Ta sred­
stva smo v letu 1989 v glavnem pora­
bili za gradbena dela in za manjši del 
osnovnih sredstev. Tozd Kemija je do­
lžna od predvidene vsote za prenovo 
vložiti v obrat pisalnih trakov 68 % ali
790.000 ameriških dolarjev. Od tega je 
bilo v letu 1988 že porabljeno približ­
no 500.000 ameriških dolarjev v glav­
nem samo za nakup tuje opreme. V 
letu 1990 pa načrtujemo še dokup po­
trebne opreme v višini približno
287.000 ameriških dolarjev.

V kakšni fazi je prenova obrata se­
daj?

Prenova obrata poteka v skladu z 
definirano tehnološko ureditvijo. To 
pa pomeni, da približno 60 % proiz­
vodnje že poteka v novih prostorih. 
Preostalo pa bo izvršeno do konca ja­
nuarja 1990. Urejenost proizvodnje pa 
pomeni postavitev tehnološkega reda 
med osnovnimi sredstvi, načinom 
dela in ljudmi in njihova medsebojna 
povezanost v najbolj racionalno celo­
to. Prizadevali smo si, da bi prostori in 
oprema omogočili moderno izvajanje 
proizvodnega procesa.

Ste spremenili tudi notranjo organi­
ziranost oddelka?

Novi prostori obrata pisalnih trakov

PRIZNANJE ZA USPEŠNO SODELOVANJE
Četrtega decembra lani so predstavniki avstrijske firme ANDRITZ iz Grad­

ca v Tovarni celuloze in papirja Medvode slovesno podelili priznanje ob 
petnajstletnici uspešnega sodelovanja.

Firma ANDRITZ je podelila priznanje Aeru in Tovarni celuloze in papirja 
Medvode.

Cveta Robas

Prenovljeni v leto 
1990

Obrat pisalnih trakov vstopa v leto 
1990 prenovljen. Prenova in razširitev 
obrata poteka že od leta 1988 in za­
ključila se bo ravno v teh dneh. O po­
teku del, prenovi, prodaji, načrtih za v 
prihodnje in o novih proizvodih v ob­
ratu smo se pogovorili z Dragom Biz­
jakom.

Kako to, da ste se v tozdu Kemija Ce­
lje odločili za prenovo obrata pisalnih 
trakov?

Prenova obrata pisalnih trakov ima 
v Aeru zasnovo že vrsto let nazaj. V 
zadnjih letih se je zaradi potreb na tr­
žišču ustrezno širila tudi proizvodnja. 
Širitev proizvodnje smo sproti reševa­
li tako, da smo najprej urejevali razpo­
ložljive prostore na lokaciji tozda Ke­
mija Celje. V zadnjih dveh letih je bil 
porast proizvodnje precejšen in zaradi 
prostorske stiske v preteklih dveh le­
tih nismo mogli zagotoviti dovolj do­
brih pogojev za proizvodnjo. Vseskozi 
pa smo želeli celovito rešiti lokacijski 
problem, kakor tudi opremljenost ob­
rata. Ob odločitvi tozda Grafika, da 
zapusti prostore na Ipavčevi, smo se v 
tozdu Kemija Celje odločili za rekon­
strukcijo obrata pisalnih trakov, v ka­
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V obratu smo prav tako predvideli 
potrebne prostore (npr. laboratorij) za 
spremljevalne službe, to je za kontrolo 
kakovosti in operativni razvoj. Glede 
na to, da so ti prostori sestavni del pro­
izvodnje, pričakujemo, da bodo stro­
kovni delavci na ta način v stalni in 
tesni povezavi s proizvodnjo. Ta po­
vezava pa se mora odražati tudi v še 
večji kakovosti izdelkov.

Proizvodni proces bo v obratu pote­
kal v treh oddelkih:

- oddelek proizvodov, ki temeljijo 
na impregriranih folijah

- oddelek razreza in impregnacije 
tkanin

- oddelek izdelave proizvodov na 
osnovi tkanin.

Kako ste sklenili poslovno leto 1989 
in kakšni so načrti za leto 1990?

Zelo težko je natančno oceniti us­
pešnost obrata za leto 1989, saj je bilo 
spremljanje stroškov proizvodnje ote­
ženo zaradi inflacije.

Vrednost proizvodnje v letu 1989 je 
po naših podatkih znašala 18.834.000 
konvertibilnih dinarjev.

Količinsko smo v letu 1989 naredili 
enako kot v letu 1988, izpadel pa je 
velik del izvoza (Alžir, NDR). Na do­
mačem trgu smo za vse izdelke pove­
čali prodajo v celoti vsaj za 20 %, seve­
da količinsko.

Za leto 1990 načrtujemo povečanje 
fizičnega obsega proizvodnje pisalnih 
trakov v kasetah za pisalne stroje pri­
bližno za 30 %, korekturnih trakov za 
60 % in pisalnih trakov v kasetah za 
printerje približno 45 %. Za vse ostale 
trakove računamo, da bo obseg proiz­
vodnje enak kot leta 1989.

Načrtujete kakšne nove proizvode?
Vsako leto načrtujemo in tudi vpe­

ljemo v proizvodnjo približno deset 
novih proizvodov.

Ocenjujemo, da bo glavna orienta­
cija v letu 1990 izdelava novih proiz­
vodov za blagajne, kalkulatorje in prin­
terje. Glavni poudarek bo na osvojitvi 
izdelkov naslednjih izdelovalcev op­
reme: IBM, Epson, Star, NEC, Olivetti 
in Centronix.

Danes je zasedenost strojnih kapa­
citet v obratu za zadovoljevanje do­
mačega trga in že vtečenega izvoza 
(predvsem Robotron - NDR) 40 %. 
Eden izmed glavnih ciljev, ki smo si ga 
zadali pred rekonstrukcijo obrata pi­
salnih trakov, je bil, da bi glavnino 
proizvodov izvozili. Z optimizmom 
lahko pričakujemo, da se bo v nasled­
njih letih bistveno povečal izvoz iz­
delkov obrata pisalnih trakov. Seveda 
nas ob tem čaka še dosti dela na racio­
nalizaciji proizvodnje tako znotraj 
Aera kot s kooperanti, ki so dobavite­
lji surovin za obrat pisalnih trakov s 
ciljem znižanja stroškov. Prizadevali 
pa si bomo tudi, da bomo kljub temu 
dvignili kakovost naših izdelkov.

Jasna Rode

OBISKALI SMO 
UREDNIŠTVO PIL-a

Lani smo se šestošolci naše šole od­
pravili v Ljubljano. Obiskali smo 
uredništvo PIL-a. Razdelili smo se v tri 
skupine: novinarski krožek, Vesela 
šola in ostale rubrike. Člani novinar­
skega krožka smo se pogovarjali z 
urednico rubrik Mladi dopisnik in Kje 
me čevelj žuli, Meto Tavčar.

Naš pogovor se je kmalu razživel. 
Ko smo vprašali že vse, kar smo na­
meravali, smo se pogovarjali o PIL-u 
in o našem šolskem glasilu.

Ker pa smo hoteli spoznati še avto­
rico rubrik Randi na verandi in Detek­
tivske svetovalnice, nam jo je Meta 
Tavčar predstavila. To je Darja, prijaz­
na in vesela. Tudi ona se je rada pogo­
varjala z nami. Preden smo odšli, sem 
moral obljubiti, da bom pisal za Detek­
tivsko svetovalnico.

V uredništvo PIL-a smo potešili 
svojo radovednost, ki nas je že lep čas 
vznemirjala.

Peter Steničnik, 7.b 
COŠ Fran Roš Celje

KAKO SE POČUTIM KOT OTROK
V naši družini smo štirje, oziroma 

zdaj trije, kajti brat je odšel v vojsko. 
Naša družina je demokratična.

V družini imam »glavno besedo« 
seveda jaz. Vsi se držijo po »mojih« 
besedah. Doma me malokdaj kregajo, 
kaj šele, da bi me tepli. Moje pravice 
doma so - zaželeti si vse, a potem le 
nekaj dobiti, pomivati in brisati poso­
do, brisati prah, skratka pospravljati.

No, seveda tudi mama in oče delata, 
le da oče bolj malo, saj vsak dan lika 
kavč in poleg bere časopise. Seveda ga 
večkrat naženem delat, on pa seveda 
uboga na mojo besedo.

Če pa ne uboga, je kregan.
Doma se počutim glavno in ukazu­

jem vsem pri hiši. Pravic nimam le 
doma, ampak tudi v šoli. Pišem naloge 
in se učim cele dneve, tako da za uka­
zovanje nimam časa.

Lahko vam povem, da sem kot otrok 
srečna in da si lepšega otroštva ne bi 
mogla želeti.

Mojca Šušterič, 7,b 
COŠ Fran Roš Celje

*

V4
VOŠČILO MLADIH DOPISNIKOV

Člani novinarskega krožka COŠ Fran Roš iz Celja so nam poslali no­
voletno čestitko in nam voščili:

Smeh, sreča, mir, zdravje in uspehi naj vas spremljajo naslednjih 365
dni!

Zahvaljujemo se jim za lepo čestitko in jim v novem letu želimo ve­
liko lepega in dobrega. Seveda pa tudi uspešno sodelovanje z našim ured­
ništvom.

PRIJAZNO PISMO NAŠE NEKDANJE SODELAVKE
Objavljamo prijazno pismo naše nekdanje sodelavke Anice Krulej. Zahva­

ljujemo se ji za pozornost in ji želimo še veliko zdravja in sreče v letu 1990.
Uredništvo

Spoštovani!
Prisrčna hvala za krasen koledar in darilo, ki me je zelo razveselilo. Še 

enkrat najlepša hvala.
Želim vam veliko uspeha in srečo vsepovsod. Prisrčno vas pozdravlja 

vaša hvaležna
Anica Krulej



NAGRAJENCI NAGRADNIH KRIŽANK ŠTEVILKA 9 IN 10
NAGRADNA KRIŽANKA ŠTEVILKA 9:
1. nagrada - 20 dinarjev: NATAŠA OBLAK, Kemija Celje
2. nagrada - 15 dinarjev: ANTON MLINAR, Na Zelenid 14, Celje
3. nagrada - 10 dinarjev: JANA POTOČNIK, Trženje
4. nagrada - 7 dinarjev: ALBINA BRENCE, DSSS
5. nagrada - 7 dinarjev: MAJA JUHART, Trženje

NAGRADNA KRIŽANKA ŠTEVILKA 10:
1. nagrada - 20 dinarjev: IVAN PERC, Kemija Celje
2. nagrada - 15 dinarjev: MARIJANA KRIČEJ, DSSS
3. nagrada - 10 dinarjev: FANIKA ORTER, DSSS
4. nagrada - 7 dinarjev: VILI PUNCER, Kemija Šempeter
5. nagrada - 7 dinarjev: ANTON KOROŠEC, Kemija Celje

Vse reševalce križank obveščamo, da vam pripravljamo v letu 
1990 majhno presenečenje, ki naj ostane skrivnost do naslednje 
številke Našega Aera! Rešujte križanko in pošiljajte rešitve! Spla­
čalo se bo!

Rešitve nagradne križanke številka 1 pošljite do 20. februarja 
1990 na naslov AERO DSSS, Kadrovsko splošni sektor, Korenova 
4, Celje, s pripisom NAGRADNA KRIŽANKA!Celje - skladišče
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